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CINZA

A COR DA CAPA DO SEU CADERNO DE QUESTOES E CINZA. MARQUE-A EM SEU CARTAO-RESPOSTA.

ATENGCAO: transcreva no espacgo apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA,
com sua caligrafia usual, considerando as letras maiusculas e minusculas, a seguinte frase:

De repente iluminou minha meméria.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

. Este CADERNO DE QUESTOES contém a Proposta de
Redacgao e 90 questdées numeradas de 91 a 180, dispostas
da seguinte maneira:

a) as questdes de numero 91 a 135 s&o relativas a area de
Linguagens, Codigos e suas Tecnologias;

b) as questdes de nimero 136 a 180 séo relativas a area de
Matematica e suas Tecnologias.

ATENGAO: as questdes de 91 a 95 sao relativas a lingua
estrangeira. Vocé devera responder apenas as questdes
relativas a lingua estrangeira (inglés ou espanhol) escolhida
no ato de sua inscrigao.

. Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES contém a
quantidade de questdes e se essas questoes estdo na ordem
mencionada na instrugéo anterior. Caso o caderno esteja
incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as
providéncias cabiveis.
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. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas

5 opgdes. Apenas uma responde corretamente a questao.

. O tempo disponivel para estas provas € de cinco horas e

trinta minutos.

. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA.

Os rascunhos e as marcagoes assinaladas no CADERNO DE
QUESTOES néo ser&o considerados na avaliagéo.

. Somente serdo corrigidas as redacdes transcritas na FOLHA

DE REDAGAO.

. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador

e entregue este CADERNO DE QUESTOES e o CARTAO-
RESPOSTA/FOLHA DE REDACAO.

. Vocé podera deixar o local de prova somente apds decorridas

duas horas do inicio da aplicagdo e podera levar seu
CADERNO DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de
prova nos 30 minutos que antecedem o término das provas.
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INSTRUGOES PARA A REDAGAO

e O rascunho da redagéo deve ser feito no espaco apropriado.
e O texto definitivo deve ser escrito a tinta, na folha prépria, em até 30 linhas.
e A redacdo que apresentar copia dos textos da Proposta de Redagéo ou do Caderno de Questdes tera o nimero de linhas copiadas
desconsiderado para efeito de correcéo.
Recebera nota zero, em qualquer das situagoes expressas a seguir, a redagao que:
tiver até 7 (sete) linhas escritas, sendo considerada “texto insuficiente”.
fugir ao tema ou que ndo atender ao tipo dissertativo-argumentativo.
apresentar proposta de intervencédo que desrespeite os direitos humanos.
apresentar parte do texto deliberadamente desconectada do tema proposto.

TEXTOS MOTIVADORES

TEXTO |

Em consonéncia com a Constituigdo da Republica Federativa do Brasil e com toda a legislagdo que assegura a
liberdade de crencga religiosa as pessoas, além de protecdo e respeito as manifestagdes religiosas, a laicidade do
Estado deve ser buscada, afastando a possibilidade de interferéncia de correntes religiosas em matérias sociais,
politicas, culturais etc.

TEXTO Il

O direito de criticar dogmas e encaminhamentos é assegurado como liberdade de expressédo, mas atitudes
agressivas, ofensas e tratamento diferenciado a alguém em fungc&o de crenga ou de néo ter religido s&o crimes
inafiancaveis e imprescritiveis.

TEXTO I
Cédigo Penal

CAPITULO |

Dos Crimes Contra o Sentimento Religioso
Ultraje a culto e impedimento ou perturbagéo de ato a ele relativo

Art. 208 - Escarnecer de alguém publicamente, por motivo de crenga ou fungao religiosa; impedir ou perturbar
cerimOnia ou pratica de culto religioso; vilipendiar publicamente ato ou objeto de culto religioso:

Pena - detengdo, de um més a um ano, ou multa.

Paragrafo unico - Se ha emprego de violéncia, a pena € aumentada de um tergo, sem prejuizo da correspondente
a violéncia.

TEXTO IV

Descricdao da imagem: Infografico intitulado “Intolerancia religiosa no Brasil’, com o subtitulo “Fiéis de religides
afro-brasileiras sdo as principais vitimas de discriminacao”. Nesse infografico, a esquerda, ha um grafico de
barras horizontais com o titulo “Numero de denuncias por religiao (de 2011 a julho de 2014)”, sendo que as
barras representam numericamente os seguintes dados: afro-brasileira — 75 denuncias; evangeélica — 58 denuncias;
espirita — 27 denuncias; catdélica — 22 denuncias; ateus — 8 denuncias; judaica — 6 denuncias;
islamica — 5 denuncias, e outras — 15 denuncias.

Ha as seguintes informagodes a direita do grafico:

* 1denuncia a cada 3 dias.

* 213 denuncias com religido ndo informada.

*  20% dos episddios relatados em 2013 envolveram violéncia fisica.

*  12% dos episddios relatados até julho de 2014 envolveram violéncia fisica.

De acordo com a fonte informada no infografico, os dados séo da Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia
da Republica.

PROPOSTA DE REDAGAO

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua
formacao, redija texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da lingua portuguesa sobre o tema
“Caminhos para combater a intolerancia religiosa no Brasil”, apresentando proposta de intervencao que respeite
os direitos humanos. Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa
de seu ponto de vista.
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS
TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135
Questoes de 91 a 95 (opgao inglés)
QUESTAO 91

Ebony and ivory

Ebony and ivory live together in perfect harmony

Side by side on my piano keyboard, oh Lord, why don’t we?
We all know that people are the same wherever we go
There is good and bad in ev’ryone,

We learn to live, we learn to give

Each other what we need to survive together alive

Em diferentes épocas e lugares, compositores tém
utilizado seu espacgo de produgdo musical para expressar
e problematizar perspectivas de mundo. Paul McCartney,
na letra dessa cangao, defende

o aprendizado compartilhado.

a necessidade de donativos.

as manifestagdes culturais.

0 bem em relagéo ao mal.

0 respeito étnico.

QUESTAO 92

MmN CRONIC

Italian university switches to English

By Sean Coughlan, BBC News education correspondent
16 May 2012 Last updated at 09:49 GMT

Milan is crowded with Italian icons, which makes
it even more of a cultural earthquake that one of Italy’s
leading universities — the Politecnico di Milano — is
going to switch to the English language. The university
has announced that from 2014 most of its degree courses
— including all its graduate courses — will be taught and
assessed entirely in English rather than Italian.

The waters of globalisation are rising around higher
education — and the university believes that if it remains
Italian-speaking it risks isolation and will be unable to
compete as an international institution. “We strongly believe
our classes should be international classes — and the only
way to have international classes is to use the English
language”, says the university’s rector, Giovanni Azzone.

As linguas tém um papel importante na comunicagao entre
pessoas de diferentes culturas. Diante do movimento de
internacionalizacdo no ensino superior, a universidade
Politecnico di Milano decidiu

0 elaborar exames em lingua inglesa para o ingresso
na universidade.

ampliar a oferta de vagas na graduagéo para alunos
estrangeiros.

investir na divulgacado da universidade no mercado
internacional.

substituir a lingua nacional para se inserir no contexto
da globalizagao.

estabelecer metas para melhorar a qualidade do
ensino de italiano.

@ 0 @ ©

QUESTAO 93

Descricédo do cartaz: Cartaz dividido horizontalmente
em duas partes. A parte de cima esta com fundo na
cor preta com as expressoes: “Global Flu Pandemic”,
“9 barra 11 Terrorism”, “Earthquake Haiti”, “Katrina
Hurricane” e “Chernobyl Nuclear’. As palavras “Flu
Pandemic”, “9 barra 117, “Haiti”, “Katrina” e “Chernoby!”
estdo em destaque na cor branca, contrastando com as
demais palavras em cinza. Na parte inferior do cartaz,
sobre fundo branco, ha o seguinte texto: “Connecticut?
Would you know what to do if disaster struck here?
Learn to live prepared. To learn more about living
prepared, go to ct.gov/dph/prepare”. Préximo a este
texto, ha a figura de outro cartaz, com o seguinte titulo:
“Connecticut Guide to Emergency Preparedness”.

Orientagdes a populagdo sdo encontradas também em
sites oficiais. Ao clicar no enderego eletrénico mencionado
no cartaz disponivel na internet, o leitor tem acesso aos(as)

acgdes do governo local referentes a calamidades.
relatos de sobreviventes em tragédias marcantes.
tipos de desastres naturais possiveis de acontecer.
informagdes sobre acidentes ocorridos em Connecticut.
medidas de emergéncia a serem tomadas em catastrofes.

POROO

QUESTAO 94

Frankentissue: printable cell technology

In November, researchers from the University of
Wollongong in Australia announced a new bio-ink that is a
step toward really printing living human tissue on an inkjet
printer. It is like printing tissue dot-by-dot. A drop of bio-
ink contains 10,000 to 30,000 cells. The focus of much of
this research is the eventual production of tailored tissues
suitable for surgery, like living Band-Aids, which could be
printed on the inkjet.

However, it is still nearly impossible to effectively
replicate nature’s ingenious patterns on a home office
accessory. Consider that the liver is a series of globules,
the kidney a set of pyramids. Those kinds of structures
demand 3D printers that can build them up, layer by
layer. At the moment, skin and other flat tissues are most
promising for the inkjet.

O texto relata perspectivas no campo da tecnologia
para cirurgias em geral, e a mais promissora para este
momento enfoca o(a)

0 uso de um produto natural com milhares de células
para reparar tecidos humanos.

criacdo de uma impressora especial para tragar
mapas cirurgicos detalhados.

desenvolvimento de uma tinta para produzir pele e
tecidos humanos finos.

reproducao de células em 3D para ajudar nas cirurgias
de recuperagéao dos rins.

extragcdo de glébulos do figado para serem
reproduzidos em laboratorio.

@ © @ ©
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QUESTAO 95

BOGOF is used as a noun as in ‘There are some great
bogofs on at the supermarket’ or an adjective, usually with
a word such as ‘offer’ or ‘deal’ — ‘there are some great
bogof offers in store’.

When you combine the first letters of the words in
a phrase or the name of an organisation, you have an
acronym. Acronyms are spoken as a word so NATO (North
Atlantic Treaty Organisation) is not pronounced N-A-T-O.
We say NATO. Bogof, when said out loud, is quite comical
for a native speaker, as it sounds like an insult, ‘Bog off!’
meaning go away, leave me alone, slightly childish and a
little old-fashioned.

BOGOF is the best-known of the supermarket
marketing strategies. The concept was first imported from
the USA during the 1970s recession, when food prices
were very high. It came back into fashion in the late 1990s,
led by big supermarket chains trying to gain a competitive
advantage over each other. Consumers were attracted by
the idea that they could get something for nothing. Who
could possibly say ‘no’?

Considerando-se as informagdes do texto, a expressao
“bogof” é usada para

@ anunciar mercadorias em promogao.

® pedir para uma pessoa se retirar.

® comprar produtos fora de moda.

® indicar recessdo na economia.

@ chamar alguém em voz alta.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS
TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135
Questoes de 91 a 95 (opgao espanhol)
QUESTAO 91

Preambulo a las instrucciones para dar cuerda al reloj

Piensa en esto: cuando te regalan un reloj te regalan
un pequefio infierno florido, una cadena de rosas, un
calabozo de aire. No te dan solamente el reloj, que los
cumplas muy felices y esperamos que te dure porque es
de buena marca, suizo con ancora de rubies; no te regalan
solamente ese menudo picapedrero que te ataras a la
mufieca y pasearas contigo. Te regalan — no lo saben, lo
terrible es que no lo saben —, te regalan un nuevo pedazo
fragil y precario de ti mismo, algo que es tuyo pero no es
tu cuerpo, que hay que atar a tu cuerpo con su correa
como un bracito desesperado colgandose de tu mufieca.
Te regalan la necesidad de darle cuerda todos los dias, la
obligacion de darle cuerda para que siga siendo un reloj;
te regalan la obsesion de atender a la hora exacta en las
vitrinas de las joyerias, en el anuncio por la radio, en el
servicio telefonico. Te regalan el miedo de perderlo, de que
te lo roben, de que se te caiga al suelo y se rompa. Te
regalan su marca, y la seguridad de que es una marca
mejor que las otras, te regalan la tendencia de comparar tu

reloj con los demas relojes. No te regalan un reloj, tu eres

el regalado, a ti te ofrecen para el cumpleafios del reloj.

Nesse texto, Julio Cortazar transforma pequenas agdes

cotidianas em criacao literaria,

@ denunciando a ma qualidade dos relégios modernos
em relagao aos antigos.

® apresentando possibilidades de sermos presenteados
com um reldgio.

® convidando o leitor a refletir sobre a coisificagdo do
ser humano.

® desafiando o leitor a pensar sobre a efemeridade
do tempo.

@ criticando o leitor por ignorar os maleficios do reldgio.

QUESTAO 92

La Sala Il de la Camara de Casacién Penal ordend
que Marcela y Felipe Noble Herrera, los hijos adoptivos
de la duena de Clarin, se sometan “a la extraccion directa,
con o sin consentimiento, de minimas muestras de
sangre, saliva, piel, cabello u otras muestras biolégicas”
que les pertenezcan de “manera indubitable” para poder
determinar si son hijos de desaparecidos. El tribunal, asi,
hizo lugar a un reclamo de las Abuelas de Plaza de Mayo
y movié un casillero una causa judicial que ya lleva diez
afios de indefinicién. Sin embargo, simultaneamente, fijo
un limite y solo habilitd la comparacion de los perfiles
genéticos de los jovenes con el ADN de las familias de
personas “detenidas o desaparecidas con certeza” hasta
el 13 de mayo de 1976, en el caso de Marcela, y hasta el
7 de julio del mismo afio en el de Felipe. La obtencion del
material genético no sera inmediata, ya que algunas de las
partes apelaran y el tema inevitablemente desembocara
a la Corte Suprema, que tendra la palabra final sobre la
discusion de fondo.

“Es una de cal y otra de arena, es querer quedar bien
con Diosy con el diablo”, resumid la presidenta de Abuelas,
Estela Carlotto, su primera impresién de la resolucion
que firmaron Guillermo Yacobucci, Luis Garcia y Radl
Maduefio. Aun asi la evalu6 como “un paso importante”
porque determina que “si o si la extraccion de sangre o
de elementos que contengan ADN debe proceder”. “Lo
que nos cayo mal’, acotd, es “la limitacién” temporal
que permitira que la comparaciéon se haga sélo con un
grupo de familias. “Seguimos con la historia de que aca
hay de primera y de segunda. ¢ Por qué todos los demas
casos siempre se han comparado con el Banco (de Datos
Genéticos) completo y en éste no?”, se pregunto.

Nessa noticia, publicada no jornal argentino Péagina 12,
citam-se comentarios de Estela Carlotto, presidente da
associagao Abuelas de Plaza de Mayo, com relagédo a
uma decisado do tribunal argentino. No contexto da fala,
a expressado “una de cal y otra de arena” é utilizada para
0 referir-se ao fato de a decisao judicial ndo implicar a
sua imediata aplicagao.

destacar a inevitavel execucéo da sentenca.

ironizar a parcialidade da Justica nessa agao.

criticar a coleta compulséria do material genético.
enfatizar a determinagao judicial como algo consolidado.

PO®O
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QUESTAO 93

Descricao da foto: Apresenta-se um muro branco
com a seguinte frase grafitada: “No supe qué ponerme
y me puse feliz. Accion Poética Lima”. Na palavra

“puse”, a letra “s” esta em destaque.

Nesse grafite, realizado por um grupo que faz intervengdes
artisticas na cidade de Lima, ha um jogo de palavras com
o verbo “poner”. Na primeira ocorréncia, o verbo equivale
a “vestir uma roupa”, ja na segunda, indica

inicio de agao.

mudanca de estado.
concluséo de ideia.
simultaneidade de fatos.

QOO

continuidade de processo.

QUESTAO 94

Agua

Alejandra Ortiz
al sofar que un cantaro
en la cabeza acarreas,
sera éxito y triunfo lo que tu veas.
Banarse en un rio
donde el agua escalda,
es augurio de enemigos
y de cuchillo en la espalda.
Banarse en un rio de agua puerca,
es perder a alguien cerca.

O poema retoma elementos da cultura popular

mexicana que refletem um dos aspectos que a constitui,
caracterizado pela

percepgdo dos perigos de banhar-se em rios de
aguas poluidas.

crenga na relevancia dos sonhos como premonig¢des
ou conselhos.

necessidade de resgate da tradigdo de carregar agua
em cantaros.

exaltacdo da importancia da preservagao da agua.

Qe @®© © o

cautela no trato com inimigos e pessoas traigoeiras.

QUESTAO 95

Inestabilidad estable

Los que llevan toda la vida esforzandose por conseguir
un pensamiento estable, con suficiente solidez como para
evitar que la incertidumbre se apodere de sus habilidades,
todas esas lecciones sobre como asegurarse el porvenir,
aquellos que nos aconsejaban que nos dejaramos de
bagatelas poéticas y encontraramos un trabajo fijo y
etcétera, abuelos, padres, maestros, suegros, bancos y
seguradoras, nos estaban dando gato por liebre.

Y el mundo, este mundo que nos han creado, que
al tocarlo en la pantalla creemos estar transformando a
medida de nuestro deseo, nos estd modelando segun
un coeficiente de rentabilidad, nos esta licuando para
integrarnos a su metabolismo reflejo.

O titulo do texto antecipa a opinido do autor pelo uso de
dois termos contraditorios que expressam o sentido de

A

competitividade e busca do lucro, que caracterizam a
sociedade contemporanea.

busca de estabilidade financeira e emocional, que
marca o mundo atual.

negacao dos valores defendidos pelas geragbes
anteriores em relagao ao trabalho.

necessidade de realizagdo pessoal e profissional no
sistema vigente.

@ 0 @® O

permanéncia da inconstancia em uma sociedade
marcada por continuas mudangas.

Questoes de 96 a 135
QUESTAO 96

Ler ndo é decifrar, como num jogo de adivinhagdes,
o sentido de um texto. E, a partir do texto, ser capaz de
atribuir-lhe significado, conseguir relaciona-lo a todos os
outros textos significativos para cada um, reconhecer
nele o tipo de leitura que o seu autor pretendia e, dono da
prépria vontade, entregar-se a essa leitura, ou rebelar-se
contra ela, propondo uma outra nao prevista.

Nesse texto, a autora apresentareflexdes sobre o processo
de producgdo de sentidos, valendo-se da metalinguagem.
Essa fungéo da linguagem torna-se evidente pelo fato de
o texto

ressaltar a importancia da intertextualidade.
propor leituras diferentes das previsiveis.
apresentar o ponto de vista da autora.
discorrer sobre o ato de leitura.

@O0

focar a participagao do leitor.
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QUESTAO 97

O nome do inseto pirilampo (vaga-lume) tem uma
interessante certiddo de nascimento. De repente, no
fim do século XVII, os poetas de Lisboa repararam que
nao podiam cantar o inseto luminoso, apesar de ele
ser um manancial de metéaforas, pois possuia um nome
“indecoroso” que nao podia ser “usado em papéis sérios”:
caga-lume. Foi entdo que o dicionarista Raphael Bluteau
inventou a nova palavra, pirilampo, a partir do grego pyr,
significando ‘fogo’, e lampas, ‘candeia’.

O texto descreve a mudancga ocorrida na nomeagao do
inseto, por questdes de tabu linguistico. Esse tabu diz
respeito a

recuperacao histoérica do significado.

ampliagdo do sentido de uma palavra.

produgéo impropria de poetas portugueses.
denominacao cientifica com base em termos gregos.
restricdo ao uso de um vocabulo pouco aceito socialmente.

QUESTAO 98

POPOO

Primeira licao

Os géneros de poesia sao: lirico, satirico, didatico,

épico, ligeiro.

O género lirico compreende o lirismo.

Lirismo é a tradugédo de um sentimento subjetivo, sincero

e pessoal.

E a linguagem do corag&o, do amor.

O lirismo é assim denominado porque em outros tempos os

versos sentimentais eram declamados ao som da lira.

O lirismo pode ser:

a) Elegiaco, quando trata de assuntos tristes, quase
sempre a morte.

b) Bucdlico, quando versa sobre assuntos campestres.

c) Erético, quando versa sobre o amor.

O lirismo elegiaco compreende a elegia, a nénia, a

endecha, o epitafio e o epicédio.

Elegia € uma poesia que trata de assuntos tristes.

Nénia é uma poesia em homenagem a uma pessoa morta.

Era declamada junto a fogueira onde o cadaver era

incinerado.

Endecha é uma poesia que revela as dores do coragao.

Epitafio € um pequeno verso gravado em pedras tumulares.

Epicédio € uma poesia onde o poeta relata a vida de uma

pessoa morta.

No poema de Ana Cristina Cesar, a relagdo entre as

definicdes apresentadas e o processo de construgdo do

texto indica que o(a)

0 carater descritivo dos versos assinala uma concepgéo
irbnica de lirismo.

® tom explicativo e contido constitui uma forma peculiar
de expressao poética.

® selegdo e o recorte do tema revelam uma visdo
pessimista da criagao artistica.

® enumeracéo de distintas manifestagdes liricas produz
um efeito de impessoalidade.

@ referéncia a géneros poéticos classicos expressa a
adesao do eu lirico as tradigdes literarias.

QUESTAO 99

Vocé pode nao acreditar
Affonso Romano de Santanna

Vocé pode nao acreditar: mas houve um tempo em
que os leiteiros deixavam as garrafinhas de leite do lado
de fora das casas, seja ao pé da porta, seja na janela.

A gente ia de uniforme azul e branco para o grupo,
de manh&zinha, passava pelas casas e ndo ocorria que
alguém pudesse roubar aquilo.

Vocé pode nao acreditar: mas houve um tempo em
que os padeiros deixavam o pao na soleira da porta ou na
janela que dava para a rua. A gente passava e via aquilo
como uma coisa normal.

Vocé pode nao acreditar: mas houve um tempo em
que vocé saia a noite para namorar e voltava andando
pelas ruas da cidade, caminhando displicentemente,
sentindo cheiro de jasmim e de alecrim, sem olhar para
tras, sem temer as sombras.

Vocé pode nao acreditar: houve um tempo em que as
pessoas se visitavam airosamente. Chegavam no meio da
tarde ou a noite, contavam casos, tomavam café, falavam
da saude, tricotavam sobre a vida alheia e voltavam de
bonde as suas casas.

Vocé pode nao acreditar: mas houve um tempo
em que o namorado primeiro ficava andando com a
moga numa rua perto da casa dela, depois passava a
namorar no portao, depois tinha ingresso na sala da
familia. Era sinal de que ja estava praticamente noivo
e seguro.

Houve um tempo em que havia tempo.
Houve um tempo.

Nessa cronica, a repeticdo do trecho “Vocé pode nao
acreditar: mas houve um tempo em que...” configura-se
como uma estratégia argumentativa que visa

0 surpreenderoleitorcomadescricdo do que as pessoas
faziam durante o seu tempo livre antigamente.

sensibilizar o leitor sobre o0 modo como as pessoas
se relacionavam entre si num tempo mais aprazivel.

advertir o leitor mais jovem sobre o mau uso que se
faz do tempo nos dias atuais.

incentivar o leitor a organizar melhor o seu tempo sem
deixar de ser nostalgico.

convencer o leitor sobre a veracidade de fatos
relativos a vida no passado.

@ 0 @ ©
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QUESTAO 100

TEXTO |

Descri¢cao da imagem: O quadro Trés estudos de um
autorretrato, de Bacon, apresenta trés distor¢cdes da
face de um mesmo homem. A imagem da esquerda
mostra o homem com cabelo repartido, olhos abertos,
boca fechada e uma abertura na forma de cilindro,
como se fosse um cano saindo do lado esquerdo
do rosto. A imagem central retrata o rosto em nova
situacao: afundamento da témpora esquerda,
bochecha direita inchada, regido do olho direito
muito escura e abertura em forma de cilindro do lado
esquerdo do rosto. A terceira imagem apresenta a
face com a bochecha direita inchada, olhos, nariz e
boca em estado de seriedade e o “apagamento” da
bochecha esquerda.

TEXTO Il

Tenho um rosto lacerado por rugas secas e profundas,
sulcos na pele. Nao é um rosto desfeito, como acontece
com pessoas de tragos delicados, o contorno € o mesmo
mas a matéria foi destruida. Tenho um rosto destruido.

Na imagem e no texto do romance de Marguerite
Duras, os dois autorretratos apontam para o modo de
representacao da subjetividade moderna. Na pintura
e na literatura modernas, o rosto humano deforma-se,
destroéi-se ou fragmenta-se em razao

0 da adesdo a estética do grotesco, herdada do
romantismo europeu, que trouxe novas possibilidades
de representacao.

das catastrofes que assolaram o século XX e da
descoberta de uma realidade psiquica pela psicanalise.

da opgao em demonstrarem oposi¢cao aos limites
estéticos da revolugdo permanente trazida pela
arte moderna.

do posicionamento do artista do século XX contra a
negacgao do passado, que se torna pratica dominante
na sociedade burguesa.

da intengdo de garantir uma forma de criar obras
de arte independentes da matéria presente em sua
histéria pessoal.

(BJ
®

(E]

QUESTAO 101

No texto abaixo, deve-se atentar para as frases escritas
em caixa alta.

Licoes de motim
Hugo Zorzetti

DONA COTINHA — E claro! S6 gosta de soliddo quem
nasceu pra ser solitario. S6 o solitario gosta de solidao.
Quem vive s6 e ndo gosta da soliddo ndo é um solitario,
€ s6 um desacompanhado. (A reflexdo escorrega la
pro fundo da alma.) Soliddo é vocagéao, besta de quem
pensa que é sina. Por isso, tem de ser valorizada. E néao
€ qualquer um que pode ser solitario, ndo. Ah, mas nao
é mesmo! E preciso ter competéncia pra isso. (De subito,
pedagdgica, volta-se para o homem.) E como poesia,
sabe, mogo? Tem de ser recitada em voz alta, que é pra
gente sentir o gosto. (FAZ UMA PAUSA.) Vocé gosta de

poesia? (O HOMEM TORNA A SE DEBATER. A VELHA
INTERROMPE O DISCURSO E VOLTA A LHE DAR AS
COSTAS, COMO SEMPRE, IMPASSIVEL. O HOMEM,
MAIS UMAVEZ, CANSADO, DESISTE.) Bem, como eu
ia dizendo, pra viver bem com a solidao temos de ser
proprietarios dela e ndo inquilinos, me entende? Quem
€ inquilino da soliddao nédo passa de um abandonado.
E isso ai.

Nesse trecho, o que caracteriza Ligbes de motim como
texto teatral?

O tom melancodlico presente na cena.

As perguntas retéricas da personagem.

A interferéncia do narrador no desfecho da cena.

O uso de rubricas para construir a agdo dramatica.
As analogias sobre a solidao feitas pela personagem.

QUESTAO 102

A obra de Tulio Piva poderia ser objeto de estudo nos
bancos escolares, ao lado de Noel, Ataulfo e Lupicinio.
Se o criador optou por permanecer em sua queréncia
— Santiago, e depois Porto Alegre, a obra algou voos
mais altos, com passagens na Russia, Estados Unidos e
Venezuela. Tem que ter mulata, seu samba maior, é coisa
de craque. Um retrato feito de ritmo e poesia, uma ode ao
género que amou desde sempre. E o paradoxo: misto de
gaucho e italiano, nascido na fronteira com a Argentina,
falando de samba, morro e mulata, com categoria. E que
categoria! Uma batida de violdo que fez histéria. O tango
transmudado em samba.

O texto é um trecho da critica musical sobre a obra de
Tulio Piva. Para enfatizar a qualidade do artista, usou-se
como recurso argumentativo o(a)

contraste entre o local de nascimento e a escolha
pelo género samba.

exemplo de tematicas gauchas abordadas nas letras
de sambas.

alusao a géneros musicais brasileiros e argentinos.
comparagao entre sambistas de diferentes regides.
aproximacao entre a cultura brasileira e a argentina.

QUESTAO 103

QOO

Qo © ©

L.J.C.
— 5 tiros?
—E.
— Brincando de pegador?
— E. O PM pensou que... reticéncias

— Hoje?

— Cedinho.
Os sinais de pontuagéo sao elementos com importantes
fungbes para a progressao tematica. No miniconto L.J.C,
de Marcelo Coelho, as reticéncias foram utilizadas para
indicar
uma fala hesitante.
uma informacao implicita.
uma situacgao incoerente.
a eliminagao de uma ideia.
a interrupgao de uma agao.

QOO
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QUESTAO 104

O filme Menina de ouro conta a histéria de Maggie
Fitzgerald, uma gargonete de 31 anos que vive sozinha
em condigdes humildes e sonha em se tornar uma
boxeadora profissional treinada por Frankie Dunn.

Em uma cena, assim que o treinador atravessa a
porta do corredor onde ela se encontra, Maggie o aborda
e, a caminho da saida, pergunta a ele se esta interessado
em treina-la. Frankie responde: “Eu n&o treino garotas”.
Apos essa fala, ele vira as costas e vai embora. Aqui,
percebemos, em Frankie, um comportamento ancorado
na representagdo de que boxe é esporte de homem e,
em Maggie, a superacao da concepg¢ao de que os ringues
s&o tradicionalmente masculinos.

Historicamente construida, a feminilidade dominante
atribui a submissao, a fragilidade e a passividade a uma
“natureza feminina”. Numa concepg¢do hegemoénica dos
géneros, feminilidades e masculinidades encontram-se
em extremidades opostas.

No entanto, algumas mulheres, indiferentes as
convengdes sociais, sentem-se seduzidas e desafiadas
a aderirem a pratica das modalidades consideradas
masculinas. E o que observamos em Maggie, que se
mostra determinada e insiste em seu objetivo de ser
treinada por Frankie.

A insercdo da personagem Maggie na pratica corporal
do boxe indica a possibilidade da construgdo de uma
feminilidade marcada pela

0 adequagdo da mulher a uma modalidade esportiva
alinhada a seu género.

valorizagdo de comportamentos e
normalmente associados a mulher.

transposicao de limites impostos a mulher num
espaco de predominio masculino.

aceitagdo de padrdes sociais acerca da participagao
da mulher nas lutas corporais.

naturalizagdo de barreiras socioculturais responsaveis
pela exclusdo da mulher no boxe.

QUESTAO 105

Entrevista com Terezinha Guilhermina

Terezinha Guilhermina € uma das atletas mais
premiadas da historia paraolimpica do Brasil e um dos
principais nomes do atletismo mundial. Esta no Guinness
Book de 2013/2014 como a “cega” mais rapida do mundo.

Observatério: Quais os desafios vocé teve que
superar para se consagrar como atleta profissional?

Terezinha Guilhermina: Considero a auséncia de
recursos financeiros, nos trés primeiros anos da minha
carreira, como meu principal desafio. A falta de um atleta-
guia, para me auxiliar nos treinamentos, me obrigava
a treinar sozinha e, por ndo enxergar bem, acabava
sofrendo alguns acidentes como trombadas e quedas.

Observatério: Como esta a preparagao para os
Jogos Paraolimpicos de 20167?

Terezinha Guilhermina: Estou trabalhando
intensamente, com vistas a chegar la bem melhor do que
estive em Londres. E, por isso, posso me dedicar a treinos
diarios, trabalhos preventivos de lesbes e acompanhamento
psicoldgico e nutricional da melhor qualidade.

atitudes

@ 0 @ ©

O texto permite relacionar uma pratica corporal com uma
visdo ampliada de saude. O fator que possibilita identificar
essa perspectiva é o(a)

aspecto nutricional.

condicao financeira.

prevengao de lesdes.

treinamento esportivo.

WO@OO

acompanhamento psicoldgico.

QUESTAO 106

E possivel considerar as modalidades esportivas
coletivas dentro de uma mesma légica, pois possuem uma
estrutura comum: seis principios operacionais divididos
em dois grupos, o ataque e a defesa. Os trés principios
operacionais de ataque s&o: conservagao individual
e coletiva da bola, progressao da equipe com a posse
da bola em diregao ao alvo adversario e finalizagao da
jogada, visando a obtengao de ponto. Os trés principios
operacionais da defesa sdo: recuperagdo da bola,
impedimento do avango da equipe contraria com a posse
da bola e protecao do alvo para impedir a finalizagéo da
equipe adversaria.

Considerando os principios expostos no texto, o drible no
handebol caracteriza o principio de

recuperagao da bola.
progressao da equipe.
finalizagdo da jogada.
protegao do proprio alvo.

WO

impedimento do avango adversario.

QUESTAO 107

BONS DIAS!
Machado de Assis

14 de junho de 1889

O doce, 6 longa, 6 inexprimivel melancolia dos
jornais velhos! Conhece-se um homem diante de um
deles. Pessoa que n&o sentir alguma coisa ao ler folhas
de meio século, bem pode crer que nao tera nunca uma
das mais profundas sensagdes da vida, — igual ou quase
igual & que da a vista das ruinas de uma civilizagdo. Nao
€ a saudade piegas, mas a recomposi¢ao do extinto, a
revivescéncia do passado.
O jornal impresso é parte integrante do que hoje
se compreende por tecnologias de informagdo e
comunicagao. Nesse texto, o jornal é reconhecido como

objeto de devogao pessoal.

elemento de afirmagéo da cultura.
instrumento de reconstrugao da memoria.
ferramenta de investigagdo do ser humano.

WO

veiculo de produgao de fatos da realidade.
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QUESTAO 108

O livro A formula secreta conta a historia de um
episddio fundamental para o nascimento da matematica
moderna e retrata uma das disputas mais virulentas da
ciéncia renascentista. Formulas misteriosas, duelos
publicos, traigbes, genialidade, ambigdo — e matematica!
Esse é o instigante universo apresentado no livro, que
resgata a histéria dos italianos Tartaglia e Cardano e da
férmula revolucionaria para resolugdo de equagbes de
terceiro grau. A obra reconstitui um episddio polémico
que marca, para muitos, o inicio do periodo moderno da
matematica.

Em dltima analise, A férmula secreta apresenta-se
como uma 6tima opg¢ao para conhecer um pouco mais
sobre a histéria da matematica e acompanhar um dos
debates cientificos mais inflamados do século XVI no
campo. Mais do que isso, € uma obra de facil leitura e
uma boa mostra de que é possivel abordar temas como
algebra de forma interessante, inteligente e acessivel ao
grande publico.

Na construgdo textual, o autor realiza escolhas para
cumprir determinados objetivos. Nesse sentido, a fungao
social desse texto €

interpretar a obra a partir dos acontecimentos da
narrativa.

apresentar o resumo do contetido da obra de modo
impessoal.

fazer a apreciagdo de uma obra a partir de uma
sintese critica.

informar o leitor sobre a veracidade dos fatos descritos
na obra.

@ 0 @ ©

classificar a obra como uma referéncia para estudiosos
da matematica.

QUESTAO 109

A partida de trem

Marcava seis horas da manha. Angela Pralini pagou
o taxi e pegou sua pequena valise. Dona Maria Rita de
Alvarenga Chagas Souza Melo desceu do Opala da
filha e encaminharam-se para os trilhos. A velha bem-
vestida e com joias. Das rugas que a disfargavam saia
a forma pura de um nariz perdido na idade, e de uma
boca que outrora devia ter sido cheia e sensivel. Mas
que importa? Chega-se a um certo ponto — e o que foi
nao importa. Comega uma nova raga. Uma velha nao
pode comunicar-se. Recebeu o beijo gelado de sua filha
que foi embora antes do trem partir. Ajudara-a antes a
subir no vagao. Sem que neste houvesse um centro, ela
se colocara do lado. Quando a locomotiva se pés em
movimento, surpreendeu-se um pouco: nao esperava
que o trem seguisse nessa diregdo e sentara-se de
costas para o caminho.

Angela Pralini percebeu-lhe o movimento e perguntou:
— A senhora deseja trocar de lugar comigo?

Dona Maria Rita se espantou com a delicadeza,
disse que nao, obrigada, para ela dava no mesmo.

Mas parecia ter-se perturbado. Passou a méo sobre o
camafeu filigranado de ouro, espetado no peito, passou
a mao pelo broche. Seca. Ofendida? Perguntou afinal a
Angela Pralini:

— E por causa de mim que a senhorita deseja trocar
de lugar?

A descoberta de experiéncias emocionais com base
no cotidiano é recorrente na obra de Clarice Lispector.
No fragmento, o narrador enfatiza o(a)

0 comportamento vaidoso de mulheres de condigéo
social privilegiada.

® anulagdo das diferengas sociais no espaco publico de
uma estacgao.

® incompatibilidade psicolégica entre mulheres de
geragoes diferentes.

® constrangimento da aproximagdo formal de pessoas
desconhecidas.

@ sentimento de solidao alimentado pelo processo de

envelhecimento.
QUESTAO 110

Esses chopes dourados
Jorge Wanderley

[...]

quando a geragao de meu pai
batia na minha

a minha achava que era normal
que a geracgao de cima

s0 podia educar a de baixo
batendo

quando a minha geragao batia na de vocés
ainda nao sabia que estava errado

mas a geragao de vocés ja sabia

e cresceu odiando a geragao de cima

ai chegou esta hora

em que todas as geragdes ja sabem de tudo
€ é péssimo

ter pertencido a geragéo do meio

tendo errado quando apanhou da de cima

e errado quando bateu na de baixo

e sabendo que apesar de amaldigoados
éramos todos inocentes.

Ao expressar uma percepgao de atitudes e valores
situados na passagem do tempo, o eu lirico manifesta
uma angustia sintetizada na

0 compreensio da efemeridade das convicgdes antes
vistas como soélidas.

® consciéncia das imperfeigbes aceitas na construgéo
do senso comum.

® revolta das novas geragbes contra modelos
tradicionais de educacgao.

® incerteza da expectativa de mudanga por parte das
futuras geragoes.

@ crueldade atribuida a forma de punigdo praticada

pelos mais velhos.
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QUESTAO 111

Centro das atengbes em um planeta cada vez mais
interconectado, a Floresta Amazdnica expde inumeros
dilemas. Um dos mais candentes diz respeito a madeira
e sua exploracado econdmica, uma saga que envolve os
muitos desafios para a conservagao dos recursos naturais
as geracgdes futuras.

Com o olhar jornalistico, critico e ao mesmo tempo
didatico, adentramos a Amazdnia em busca de histérias e
sutilezas que os dados nem sempre revelam. Lapidamos
estatisticas e estudos cientificos para construir uma
sintese util a quem direciona esforgos para conservar a
floresta, seja no setor publico, seja no setor privado, seja
na sociedade civil.

Guiada como uma reportagem, rica em informagées
ilustradas, a obra Madeira de ponta a ponta revela a
diversidade de fraudes na cadeia de produgéo, transporte
e comercializagdo da madeira, bem como as iniciativas
de boas praticas que se disseminam e trazem esperanga
rumo a um modelo de convivéncia entre desenvolvimento
e manutengao da floresta.

A fim de alcangar seus objetivos comunicativos, os
autores escreveram esse texto para

apresentar informagdes e comentarios sobre o livro.
noticiar as descobertas cientificas oriundas da pesquisa.
defender as praticas sustentaveis de manejo da madeira.
ensinar formas de combate a exploracgéo ilegal de madeira.

WO

demonstrar a importancia de parcerias para a realizagao
da pesquisa.

QUESTAO 112

Descricdo do cartaz: Campanha de transito com
uma sequéncia de duas imagens alternadas. Em uma
delas, ha uma avenida com edificios ao fundo, e na
outra, ha uma tela de um celular. Em uma dessas
imagens, ha uma crianga atravessando a avenida.
Logo abaixo, em destaque, a mensagem: “Se vocé
nao percebeu a crianga aqui, imagine no transito”. Em
seguida, o texto: “Transito sem celular. Atenda a esse
chamado. Seja vocé a mudanga no transito”

Nesse texto, a combinagédo de elementos verbais e nao
verbais configura-se como estratégia argumentativa para
manifestar a preocupagao do governo com a
segurancga dos pedestres.

associar a utilizagdo do celular as ocorréncias de
atropelamento de criangas.

orientar pedestres e motoristas quanto a utilizagédo
responsavel do telefone movel.

influenciar o comportamento de motoristas em relagdo
ao uso de celular no transito.

@ © ® ©

alertar a populagéo para os riscos da falta de atencao
no transito das grandes cidades.

QUESTAO 113

Pérolas absolutas
Heloisa Seixas

Ha, no seio de uma ostra, um movimento — ainda que
imperceptivel. Qualquer coisa imiscuiu-se pela fissura,
uma particula qualquer, diminuta e invisivel. Venceu as
paredes lacradas, que se fecham como a boca que tem
medo de deixar escapar um segredo. Venceu. E agora
penetra o nucleo da ostra, contaminando-lhe a prépria
substancia. A ostra reage, imediatamente. E comega
a secretar o nacar. E um mecanismo de defesa, uma
tentativa de purificagdo contra a particula invasora.
Com uma paciéncia de fundo de mar, a ostra profanada
continua seu trabalho incansavel, secretando por anos a
fio o nacar que aos poucos se vai solidificando. E dessa
solidificagdo que nascem as pérolas.

As pérolas sao, assim, o resultado de uma
contaminagao. A arte por vezes também. A arte é
quase sempre a transformacéo da dor. [...] Escrever
é preciso. E preciso continuar secretando o nacar,
formar a pérola que talvez seja imperfeita, que talvez
jamais seja encontrada e viva para sempre encerrada
no fundo do mar. Talvez estas, as pérolas esquecidas,
jamais achadas, as pérolas intocadas e por isso
absolutas em si mesmas, guardem em si uma parcela
faiscante da eternidade.

Considerando os aspectos estéticos e semanticos

presentes no texto, a imagem da pérola configura uma

percepgao que

0 reforga o valor do sofrimento e do esquecimento para
0 processo criativo.

ilustra o conflito entre a procura do novo e a rejeigao
ao elemento exatico.

concebe a criagao literaria como trabalho progressivo
e de autoconhecimento.

expressaaideiade atividade poética como experiéncia
andnima e involuntaria.

destaca o efeito introspectivo gerado pelo contato
com o inusitado e com o desconhecido.

QUESTAO 114

@ 0 @ ©

Querido diario
Hoje topei com alguns conhecidos meus
Me d&o bom-dia, cheios de carinho
Dizem para eu ter muita luz, ficar com Deus
Eles tém pena de eu viver sozinho

[...]

Hoje o inimigo veio me espreitar

Armou tocaia la na curva do rio

Trouxe um porrete a mo de me quebrar
Mas eu nao quebro porque sou macio, viu

Uma caracteristica do género diario que aparece na letra
da cangéo de Chico Buarque é o(a)

didlogo com interlocutores préximos.
recorréncia de verbos no infinitivo.
predominancia de tom poético.

uso de rimas na composigao.
narrativa autorreflexiva.

QOO
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QUESTAO 115
De domingo
Luis Fernando Verissimo

— Outrossim...

— O qué?

— O que o qué?

— O que voceé disse.

— Outrossim?

—E.

— O que é que tem?

— Nada. Sé achei engragado.

— N&o vejo a graga.

— Vocé vai concordar que ndo € uma palavra de todos os dias.
— Ah, néo é. Alias, eu s6 uso domingo.

— Se bem que parece mais uma palavra de segunda-feira.
— N&o. Palavra de segunda-feira & “Gbice”.

— “Onus”.

— “Onus” também. “Desiderato”. “Resquicio”.

— “Resquicio” é de domingo.

— Na&o, n&do. Segunda. No maximo terga.

— Mas “outrossim”, francamente...

— Qual o problema?

— Retira o “outrossim”.

— Na&o retiro. E uma 6tima palavra. Alias € uma palavra dificil
de usar. Nao é qualquer um que usa “outrossim”.

No texto, hd uma discussdo sobre o uso de algumas
palavras da lingua portuguesa. Esse uso promove o(a)

0® marcacgdo temporal, evidenciada pela presenga de
palavras indicativas dos dias da semana.

® tom humoristico, ocasionado pela ocorréncia de
palavras empregadas em contextos formais.

® caracterizagdo da identidade linguistica dos
interlocutores, percebida pela recorréncia de
palavras regionais.

® distanciamento entre os interlocutores, provocado
pelo emprego de palavras com significados pouco
conhecidos.

@ inadequacgdo vocabular, demonstrada pela selegéo
de palavras desconhecidas por parte de um dos
interlocutores do dialogo.

QUESTAO 116

Receita
José Saramago

Tome-se um poeta nao cansado,

Uma nuvem de sonho e uma flor,

Trés gotas de tristeza, um tom dourado,
Uma veia sangrando de pavor.

Quando a massa ja ferve e se retorce
Deita-se a luz dum corpo de mulher,
Duma pitada de morte se reforce,

Que um amor de poeta assim requer.

Os géneros textuais caracterizam-se por serem
relativamente estaveis e podem reconfigurar-se em
fungdo do propdsito comunicativo. Esse texto constitui
uma mescla de géneros, pois

0 introduz procedimentos prescritivos na composigéo
do poema.

explicita as etapas essenciais a preparagéo de uma
receita.

explora elementos tematicos presentes em uma receita.
apresenta organizagao estrutural tipica de um poema.
utiliza linguagem figurada na constru¢do do poema.

POo® ©

QUESTAO 117

Descricao da fotografia: O Grupo Galpao apresenta
uma cena teatral ao ar livre. No centro da imagem,
ha um banco de madeira, com estofado redondo
estampado. No canto direito, ha um homem
equilibrando-se em pernas de pau, vestido com terno
xadrez, chapéu e o rosto com pintura de palhaco. Ele
segura uma sombrinha com a mao direita. O outro
personagem usa saia, blusa de gola alta e botas
e tem um corddo com dois sacos amarrados no
pescogo. Seu cabelo esta preso, o rosto esta pintado
de branco, com olhos, boca e bochechas em tom
escuro. Atras desse personagem, ha um homem de
terno segurando um leque e, no lugar que deveria
estar o sapato, ha um cone listrado. Pessoas em pé e
sentadas assistem a encenacao do grupo.

A principal razdo pela qual se infere que o espetaculo
retratado na fotografia € uma manifestagdo do teatro de
rua é o fato de

dispensar o edificio teatral para a sua realizagéo.
utilizar figurinos com aderegos comicos.
empregar elementos circenses na atuagéo.
excluir o uso de cenario na ambientagao.

negar o uso de iluminagéo artificial.

QUESTAO 118

OO

O humor e a lingua

Ha algum tempo, venho estudando as piadas, com
énfase em sua constituigao linguistica. Por isso, embora a
afirmacgé&o a seguir possa parecer surpreendente, creio que
posso garantir que se trata de uma verdade quase banal:
as piadas fornecem simultaneamente um dos melhores
retratos dos valores e problemas de uma sociedade, por
um lado, e uma colegao de fatos e dados impressionantes
para quem quer saber o que & e como funciona uma
lingua, por outro. Se se quiser descobrir os problemas com
0s quais uma sociedade se debate, uma colegao de piadas
fornecera excelente pista: sexualidade, etnia/raga e outras
diferencgas, instituigbes (igreja, escola, casamento, politica),
morte, tudo isso estd sempre presente nas piadas que
circulam anonimamente e que sao ouvidas e contadas por
todo mundo em todo 0 mundo. Os antropdlogos ainda ndo
prestaram a devida atengédo a esse material, que poderia
substituir com vantagem muitas entrevistas e pesquisas
participantes. Saberemos mais a quantas andam o
machismo e o racismo, por exemplo, se pesquisarmos
uma colegéo de piadas do que qualquer outro corpus.

A piada é um género textual que figura entre os mais
recorrentes na cultura brasileira, sobretudo na tradicéo
oral. Nessa reflexao, a piada é enfatizada por

0 sua fungéo humoristica.

® sua ocorréncia universal.

® sua diversidade tematica.

® seu papel como veiculo de preconceitos.
@ seu potencial como objeto de investigagdo.
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QUESTAO 119

Antiode

Poesia, nao sera esse
o sentido em que
ainda te escrevo:

flor! (Te escrevo:
flor! Nao uma

flor, nem aquela
flor-virtude — em
disfargados urinais).
Flor é a palavra

flor; verso inscrito
no verso, Como as
manhas no tempo.

Flor é o salto

da ave para o voo:

o salto fora do sono
quando seu tecido

se rompe; € uma explosao
posta a funcionar,

COomo uma maquina,

uma jarra de flores.

A poesia é marcada pela recriagdo do objeto por
meio da linguagem, sem necessariamente explica-lo.
Nesse fragmento de Jodao Cabral de Melo Neto, poeta
da geragao de 1945, o sujeito lirico propde a recriagéo
poética de

® uma palavra, a partir de imagens com as quais
ela pode ser comparada, a fim de assumir novos
significados.

um urinol, em referéncia as artes visuais ligadas as
vanguardas do inicio do século XX.

uma ave, que compde, com seus movimentos, uma
imagem historicamente ligada a palavra poética.

uma magquina, levando em consideragao a relevancia
do discurso técnico-cientifico pés-Revolugéo Industrial.
um tecido, visto que sua composi¢gdo depende de
elementos intrinsecos ao eu lirico.

QUESTAO 120

No texto abaixo, deve-se atentar para as frases escritas
em caixa alta.

(B)
®
®
(E]

Qual é a segurang¢a do sangue?

Para que o sangue esteja disponivel para aqueles
que necessitam, os individuos saudaveis devem criar o
habito de doar sangue e encorajar amigos e familiares
saudaveis a praticarem o mesmo ato.

A pratica de selecionar criteriosamente os doadores,
bem como as rigidas normas aplicadas para testar,
transportar, estocar e transfundir o sangue doado
fizeram dele um produto muito mais seguro do que ja foi
anteriormente.

Apenas pessoas saudaveis e que nao sejam de risco
para adquirir doengas infecciosas transmissiveis pelo
sangue, como hepatites B e C, HIV, sifilis e Chagas,
podem doar sangue.

Se vocé acha que sua saude ou comportamento pode
colocar em risco a vida de quem for receber seu sangue,
ou tem a real intengdo de apenas realizar o teste para o
virus HIV, NAO DOE SANGUE.

Cumpre destacar que apesar de o sangue doado
ser testado para as doengas transmissiveis conhecidas
no momento, existe um periodo chamado de janela
imunologica em que um doador contaminado por um
determinado virus pode transmitir a doenga através do
seu sangue.

DA SUA HONESTIDADE DEPENDE A VIDA DE
QUEM VAI RECEBER SEU SANGUE.

Nessa campanha, as informagbes apresentadas tém
como objetivo principal

conscientizar o doador de sua corresponsabilidade
pela qualidade do sangue.

garantir a seguranga de pessoas de grupos de risco
durante a doagao de sangue.

esclarecer o publico sobre a seguranca do processo
de captacdo do sangue.

alertar os doadores sobre as dificuldades enfrentadas
na coleta de sangue.

ampliar o numero de doadores para manter o banco
de sangue.

QUESTAO 121
TEXTO |

Entrevistadora— eu vou conversar aqui com a professora
A. D. ... o portugués entéo n&o € uma lingua dificil?

Professora — olha se vocé parte do principio... que
a lingua portuguesa nao é s6 regras gramaticais... ndo
se vocé se apaixona pela lingua que vocé... ja domina
que vocé ja fala ao chegar na escola se o teu professor
cativa vocé a ler obras da literatura... obras da/ dos meios
de comunicagao... se vocé tem acesso a revistas... é... a
livros didaticos... a... livros de literatura o mais formal o e/
o dificil &€ porque a escola transforma como eu ja disse as
aulas de lingua portuguesa em analises gramaticais.

TEXTO Il

Entrevistadora — Vou conversar com a professoraA. D.
O portugués é uma lingua dificil?

Professora — N&o, se vocé parte do principio que a
lingua portuguesa nao € so regras gramaticais. Ao chegar
a escola, o aluno ja domina e fala a lingua. Se o professor
motiva-lo a ler obras literarias, e se tem acesso a revistas,
a livros didaticos, vocé se apaixona pela lingua. O que
torna dificil € que a escola transforma as aulas de lingua
portuguesa em analises gramaticais.

O Texto | é a transcrigdo de uma entrevista concedida
por uma professora de portugués a um programa de
radio. O Texto Il é a adaptagao dessa entrevista para a
modalidade escrita. Em comum, esses textos
apresentam ocorréncias de hesitagbes e reformulagdes.
sdo modelos de emprego de regras gramaticais.

sdo exemplos de uso néo planejado da lingua.
apresentam marcas da linguagem literaria.

sdo amostras do portugués culto urbano.

)

© ® ©

QOO
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QUESTAO 122

Galinha cega
Joao Alphonsus

O dono correu atras de sua branquinha, agarrou-a,
Ihe examinou os olhos. Estavam direitinhos, gragas a
Deus, e muito pretos. Soltou-a no terreiro e lhe atirou mais
milho. A galinha continuou a bicar o ch&o desorientada.
Atirou ainda mais, com paciéncia, até que ela se fartasse.
Mas ndo conseguiu com o gasto de milho, de que as
outras se aproveitaram, atinar com a origem daquela
desorientacdo. Que é que seria aquilo, meu Deus do
céu? Se fosse efeito de uma pedrada na cabecga e se
soubesse quem havia mandado a pedra, algum moleque
da vizinhanga, ai... Nem por sombra imaginou que era a
cegueira irremediavel que principiava.

Também a galinha, coitada, ndo compreendia nada,
absolutamente nada daquilo. Por que ndo vinham mais
os dias luminosos em que procurava a sombra das
pitangueiras? Sentia ainda o calor do sol, mas tudo quase
sempre tdo escuro. Quase que ja ndo sabia onde é que
estava a luz, onde € que estava a sombra.

Ao apresentar uma cena em que um menino atira milho
as galinhas e observa com atencao uma delas, o narrador
explora um recurso que conduz a uma expressividade
fundamentada na

0O captura de elementos da vida rural, de feigGes
peculiares.

caracterizagdo de um quintal de sitio, espago de
descobertas.

confuséo intencional da marcagao do tempo, centrado
na infancia.

apropriagdo de diferentes
incorporados afetivamente.

fragmentagdo do conflito gerador, distendido como
apoio a emotividade.

QUESTAO 123

Sem acessoérios nem som

pontos de Vvista,

@ © ® ©

Armando Freitas Filho

Escrever s6 para me livrar

de escrever.

Escrever sem ver, com riscos
sentindo falta dos acompanhamentos
com as mesmas lesmas

e figuras sem forga de expressao.
Mas tudo desafina:

0 pensamento pesa

tanto quanto o corpo

enquanto corto os conectivos
corto as palavras rentes

com tesoura de jardim

cega e bruta

com facédo de mato.

Mas a marca deste corte

tem que ficar

nas palavras que sobraram.
Qualquer coisa do que desapareceu
continuou nas margens, nos talos
no atalho aberto a talhe de foice
no caminho de rato.

Nesse texto, a reflexdo sobre o processo criativo aponta

para uma concepgao de atividade poética que pde em

evidéncia o(a)

0 angustiante necessidade de produgdo, presente em
“Escrever so6 para me livrar/ de escrever”.

imprevisivel percurso da composicao, presente em
“no atalho aberto a talhe de foice/ no caminho de rato”.

(B)

® agressivo trabalho de supressao, presente em “corto as
palavras rentes/ com tesoura de jardim/ cega e bruta”.

(D)

inevitavel frustracdo diante do poema, presente
em “Mas tudo desafina:/ o pensamento pesa/ tanto
quanto o corpo”.

@ conflituosa relagdo com a inspiracdo, presente em
“sentindo falta dos acompanhamentos/ e figuras sem
forca de expressao”.

QUESTAO 124

Descricao da imagem: Fotografia que ilustra a
descricao da obra de arte de Marila Dardot, presente
no texto informativo a seguir.

Aorigem da obra de arte (2002) € umainstalagdo seminal
na obra de Marila Dardot. Apresentada originalmente em
sua primeira exposi¢ao individual, no Museu de Arte da
Pampulha, em Belo Horizonte, a obra constitui um convite
para a interacao do espectador, instigado a compor palavras
e sentengas e a distribui-las pelo campo. Cada letra tem
o feitio de um vaso de ceramica (ou sera o contrario?) e,
a disposicdo do espectador, encontram-se utensilios de
plantio, terra e sementes. Para abrigar a obra e servir de
ponto de partida para a criagéo dos textos, foi construido
um pequeno galpédo, evocando uma estufa ou um atelié
de jardinagem. As 1500 letras-vaso foram produzidas
pela ceramica que funciona no Instituto Inhotim, em Minas
Gerais, num processo que durou varios meses e contou com
a participagao de dezenas de mulheres das comunidades
do entorno. Plantar palavras, semear ideias € o que nos
propde o trabalho. No contexto de Inhotim, onde natureza
e arte dialogam de maneira privilegiada, esta proposigéo se
torna, de certa maneira, mais perto da possibilidade.

A funcdo da obra de arte como possibilidade de
experimentacéo e de construgédo pode ser constatada no
trabalho de Marila Dardot porque

o projeto artistico acontece ao ar livre.

0 observador da obra atua como seu criador.

a obra integra-se ao espago artistico e botanico.

as letras-vaso sao utilizadas para o plantio de mudas.

as mulheres da comunidade participam na confecgao
das pecas.

PO@POO
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QUESTAO 125

O senso comum é que s6 os seres humanos sao
capazes de rir. Isso néo é verdade?

N&o. O riso basico — o da brincadeira, da diversao,
da expressao fisica do riso, do movimento da face e
da vocalizagdo — nos compartilhamos com diversos
animais. Em ratos, ja foram observadas vocaliza¢des
ultrassdnicas — que ndés nao somos capazes de perceber
— e que eles emitem quando estao brincando de “rolar no
chao”. Acontecendo de o cientista provocar um dano em
um local especifico no cérebro, o rato deixa de fazer essa
vocalizagao e a brincadeira vira briga séria. Sem o riso, o
outro pensa que esta sendo atacado. O que nos diferencia
dos animais é que nado temos apenas esse mecanismo
basico. Temos um outro mais evoluido. Os animais tém
0 senso de brincadeira, como nés, mas n&o tém senso
de humor. O cértex, a parte superficial do cérebro deles,
nao é tao evoluido como o nosso. Temos mecanismos
corticais que nos permitem, por exemplo, interpretar uma
piada.
A coesao textual é responsavel por estabelecer relagbes
entre as partes do texto. Analisando o trecho “Acontecendo
de o cientista provocar um dano em um local especifico
no cérebro”, verifica-se que ele estabelece com a oragéo
seguinte uma relagao de

0 finalidade, porque os danos causados ao cérebro tém
por finalidade provocar a falta de vocalizagao dos ratos.
oposicao, visto que o dano causado em um local
especifico no cérebro é contrario a vocalizagao dos ratos.
condigao, pois é preciso que se tenha leséo especifica
no cérebro para que ndo haja vocalizagdo dos ratos.
consequéncia, uma vez que o motivo de ndao haver mais
vocalizagao dos ratos € o dano causado no cérebro.

@ 0 @® ©

proporgao, ja que a medida que se lesiona o cérebro
nao é mais possivel que haja vocalizagdo dos ratos.

QUESTAO 126

Mandinga — Era a denominacdo que, no periodo
das grandes navegacgdes, os portugueses davam a costa
ocidental da Africa. A palavra se tornou sindnimo de
feiticaria porque os exploradores lusitanos consideravam
bruxos os africanos que ali habitavam — é que eles
davam indicagdes sobre a existéncia de ouro na regido.
Em idioma nativo, manding designava terra de feiticeiros.
A palavra acabou virando sinénimo de feitico, sortilégio.

No texto, evidencia-se que a construgéo do significado da
palavra mandinga resulta de um(a)

contexto sécio-historico.
diversidade étnica.
descoberta geografica.
apropriacéo religiosa.
contraste cultural.

PQOoO®OO

QUESTAO 127
TEXTO |

Nesta época do ano, em que comprar
compulsivamente é a principal preocupacdo de boa
parte da populagéo, é imprescindivel refletirmos sobre
a importancia da midia na propagacao de determinados
comportamentos que induzem ao consumismo
exacerbado. No classico livro O capital, Karl Marx
aponta que no capitalismo os bens materiais, ao serem
fetichizados, passam a assumir qualidades que vao além
da mera materialidade. As coisas sado personificadas
e as pessoas sdo coisificadas. Em outros termos, um
automoével de luxo, uma mansdo em um bairro nobre
ou a ostentagdo de objetos de determinadas marcas
famosas sdo alguns dos fatores que conferem maior
valorizagao e visibilidade social a um individuo.

TEXTO Il

Todos os dias, em algum nivel, o consumo atinge nossa
vida, modifica nossas relagbes, gera e rege sentimentos,
engendra fantasias, aciona comportamentos, faz sofrer, faz
gozar. As vezes constrangendo-nos em nossas agdes no
mundo, humilhando e aprisionando, as vezes ampliando
nossa imaginagdo e nossa capacidade de desejar,
consumimos e somos consumidos. Numa época toda
codificada como a nossa, o codigo da alma (o cédigo do
ser) virou cédigo do consumidor! Fascinio pelo consumo,
fascinio do consumo. Felicidade, luxo, bem-estar, boa forma,
lazer, elevagéo espiritual, saude, turismo, sexo, familia e
corpo sao hoje reféns da engrenagem do consumo.

Esses textos propdem uma reflexdo critica sobre o
consumismo. Ambos partem do ponto de vista de que
esse habito

desperta o desejo de ascensdao social.

provoca mudangas nos valores sociais.

advém de necessidades suscitadas pela publicidade.
deriva da inerente busca por felicidade pelo ser humano.
resulta de um apelo do mercado em determinadas datas.

QUESTAO 128
Na obra De amor e trevas, o escritor Amos Oz escreve:

Quem procura a esséncia de um conto no espago que
fica entre a obra e seu autor comete um erro: € muito
melhor procurar ndo no terreno que fica entre o escritor
e sua obra, mas justamente no terreno que fica entre o
texto e seu leitor.

A progresséo tematica de um texto pode ser estruturada
por meio de diferentes recursos coesivos, entre 0s quais
se destaca a pontuagao. Nesse texto, o emprego dos dois
pontos caracteriza uma operagao textual realizada com a
finalidade de

comparar elementos opostos.
relacionar informacdes gradativas.
intensificar um problema conceitual.
introduzir um argumento esclarecedor.
assinalar uma consequéncia hipotética.

QOO

OO
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QUESTAO 129

O hoax, como é chamado qualquer boato ou farsa
na internet, pode espalhar virus entre os seus contatos.
Falsos sorteios de celulares ou frases que Clarice
Lispector nunca disse sdo exemplos de hoax. Trata-se
de boatos recebidos por e-mail ou compartilhados em
redes sociais. Em geral, sdo mensagens dramaticas
ou alarmantes que acompanham imagens chocantes,
falam de criangas doentes ou avisam sobre falsos virus.
O objetivo de quem cria esse tipo de mensagem pode
ser apenas se divertir com a brincadeira (de mau gosto),
prejudicar a imagem de uma empresa ou espalhar uma
ideologia politica.

Se o hoax for do tipo phishing (derivado de fishing,
pescaria, em inglés) o problema pode ser mais grave:
0 usuario que clicar pode ter seus dados pessoais
ou bancarios roubados por golpistas. Por isso é tao
importante ficar atento.

Ao discorrer sobre os hoaxes, o texto sugere ao leitor,
como estratégia para evitar essa ameaga,

recusar convites de jogos e brincadeiras feitos pela
internet.

analisar a linguagem utilizada nas mensagens recebidas.
classificar os contatos presentes em suas redes sociais.
utilizar programas que identifiquem falsos virus.
desprezar mensagens que causem cCoOmogao.

QOO ©

QUESTAO 130

Descricao da fotografia: Apresenta-se uma
estacdo de metr6. No canto superior esquerdo,
portdes abertos, pessoas subindo e descendo as
escadas. No canto direito, em diagonal, a imagem
de um mosaico composto por 14 painéis grandes.
Os desenhos dispostos nos painéis trazem imagens
de circulos, quadrados, retangulos, pétalas de flores,
arco-iris, trevos, coragdes, janelas de madeira e
nuvens. Os painéis do mosaico, juntos, lembram
uma colcha de retalhos.

Colcha de retalhos representa a esséncia do mural e
convida o publico a

apreciar a estética do cotidiano.

interagir com os elementos da composigéao.

refletir sobre elementos do inconsciente do artista.
reconhecer a estética classica das formas.
contemplar a obra por meio da movimentacgao fisica.

QOO

QUESTAO 131

No texto a seguir, deve-se atentar para a estrutura de
didlogo entre os personagens.

O santo e a porca
Ariano Suassuna
PINHAO sai ao mesmo tempo que BENONA entra.

BENONA: Eurico, Eudoro Vicente esta la fora e quer
falar com vocé.

EURICAOQ: Benona, minha irma, eu sei que ele esta 1a
fora, mas nao quero falar com ele.

BENONA: Mas Eurico, nés lhe devemos certas atencdes.

EURICAO: Vocé, que foi noiva dele. Eu, ndo!

BENONA: Isso sao coisas passadas.

EURICAOQ: Passadas para vocé, mas o prejuizo foi
meu. Esperava que Eudoro, com todo aquele dinheiro,
se tornasse meu cunhado. Era uma boca a menos e um
patrimdnio a mais. E o peste me traiu. Agora, parece
que ouviu dizer que eu tenho um tesouro. E vem louco
atras dele, sedento, atacado de verdadeira hidrofobia.
Vive farejando ouro, como um cachorro da molest’a,
como um urubu, atras do sangue dos outros. Mas ele
esta enganado. Santo Antdénio ha de proteger minha
pobreza e minha devogao.

Nesse texto teatral, o emprego das expressdes “o peste”
e “cachorro da molest’'a” contribui para

marcar a classe social das personagens.
caracterizar usos linguisticos de uma regiao.
enfatizar a relagao familiar entre as personagens.

sinalizar a influéncia do género nas escolhas
vocabulares.

demonstrar o tom autoritario da fala de uma das
personagens.

QUESTAO 132

@ 00O

Soneto VII

Onde estou? Este sitio desconhego:
Quem fez tao diferente aquele prado?
Tudo outra natureza tem tomado;

E em contempla-lo timido esmoreco.

Uma fonte aqui houve; eu ndo me esquego
De estar a ela um dia reclinado:

Ali em vale um monte esta mudado:
Quanto pode dos anos o progresso!

Arvores aqui vi tdo florescentes,
Que faziam perpétua a primavera:
Nem troncos vejo agora decadentes.

Eu me engano: a regiao esta ndo era;
Mas que venho a estranhar, se estdo presentes
Meus males, com que tudo degenera!

No soneto de Claudio Manuel da Costa, a contemplagao
da paisagem permite ao eu lirico uma reflexdo em que
transparece uma

angustia provocada pela sensagéao de solidao.
resignacao diante das mudangas do meio ambiente.
duvida existencial em face do espago desconhecido.
intengao de recriar o passado por meio da paisagem.
empatia entre os sofrimentos do eu e a agonia da terra.

POPEO
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QUESTAO 133

Descricao da imagem: Um cartaz intitulado “A
agua invisivel” com o texto: “Assim como a agua
corresponde a até 70% do nosso peso, ela também
compde muito daquilo que comemos, vestimos e
usamos, ainda que indiretamente”. No centro do
cartaz, ha a figura de um adulto e de uma crianga
de maos dadas cercados de bolhas de agua. A méo
esquerda do adulto esta levantada e, acima dela,
aparecem quatro desenhos de folhas de diferentes
tamanhos, lembrando uma arvore. Espalhados pelo
cartaz aparecem quatro circulos que contém, do
menor para o maior, as seguintes informagdes: “1
copo de cerveja é igual a 75 litros”, “1 quilo de pao
€ igual a 1.600 litros”, “1 ovo é igual a 3.340 litros” e
“1 lengol de algodéao é igual a 10.600 litros”. Na parte
esquerda do cartaz, ha o seguinte texto: “Cada quilo
de carne bovina, por exemplo, exige em média 15 mil
litros de agua para ser produzido — desde a produgao
do alimento do gado até a limpeza de seus dejetos. O
Brasil € um grande exportador de agua na forma de
soja e cereais”. Na parte inferior do cartaz, em caixa
alta, a mensagem: “Economizar bens de consumo e
evitar o desperdicio também é poupar agua”.

Nessa campanha publicitaria, para estimular a economia
de agua, o leitor € incitado a

adotar praticas de consumo consciente.

alterar habitos de higienizagao pessoal e residencial.
contrapor-se a formas indiretas de exportagao de agua.
optar por vestuario produzido com matéria-prima
reciclavel.

conscientizar produtores rurais sobre os custos de
producgao.

@ O09OO

QUESTAO 134

Até que ponto replicar conteudo é crime? “Ainternet
€ a pirataria sdo inseparaveis”, diz o diretor do instituto
de pesquisas americano Social Science Research
Council. “Ha uma infraestrutura pequena para controlar
quem € o dono dos arquivos que circulam na rede. Isso
acabou com o controle sobre a propriedade e tem sido
descrito como pirataria, mas € inerente a tecnologia”,
afirma o diretor. O ato de distribuir cépias de um
trabalho sem a autorizagdo dos seus produtores pode,
sim, ser considerado crime, mas nem sempre essa
distribuicao gratuita lesa os donos dos direitos autorais.
Pelo contrario. Veja o caso do livro O alquimista, do
escritor Paulo Coelho. Apds publicar, para download
gratuito, uma versao traduzida da obra em seu blog,
Coelho viu as vendas do livro em papel explodirem.

De acordo com o texto, o impacto causado pela internet
propicia a

banalizagao da pirataria na rede.

adocao de medidas favoraveis aos editores.
implementacao de leis contra crimes eletrénicos.
reavaliagdo do conceito de propriedade intelectual.

O R ON o l>)

ampliagéo do acesso a obras de autores reconhecidos.
QUESTAO 135

Nihonjin
Oscar Nakasato

Em casa, Hideo ainda podia seguir fiel ao imperador
japonés e as tradigdes que trouxera no navio que
aportara em Santos. [...] Por isso Hideo exigia que, aos
domingos, todos estivessem juntos durante o almogo.
Ele se sentava a cabeceira da mesa; a direita ficava
Hanashiro, que era o primeiro filho, e Hitoshi, o segundo,
e a esquerda, Haruo, depois Hiroshi, que era o mais
novo. [...] A esposa, que também era mae, e as filhas,
que também eram irmas, aguardavam de pé ao redor da
mesa [...]. Haruo reclamava, ndo se cansava de reclamar:
que se sentassem também as mulheres a mesa, que era
um absurdo aquele costume. Quando se casasse, se
sentariam a mesa a esposa e o0 marido, um em frente
ao outro, porque nao era o homem melhor que a mulher
para ser o primeiro [...]. Elas seguiam de pé, a mae um
pouco cansada dos protestos do filho, pois 0 momento do
almogo era sagrado, nao era hora de levantar bandeiras
inuteis [...].
Referindo-se a praticas culturais de origem nipdnica, o
narrador registra as reagdes que elas provocam na familia
e mostra um contexto em que

a obediéncia ao imperador leva ao prestigio pessoal.
as novas geracoes abandonam seus antigos habitos.
a refei¢cdo é o que determina a agregacao familiar.
os conflitos de género tendem a ser neutralizados.
o lugar a mesa metaforiza uma estrutura de poder.

MmN CRONIC
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 136 a 180

QUESTAO 136

Os celulares das areas com DDD 11 ganharam o
digito “9” no inicio do numero; ou seja, se o numero do
telefone era XYWT-HGMK agora sera 9XYWT-HGMK , no
qual as letras correspondem a digitos. Antes da incluséao
do “9”, o digito X poderia assumir somente os valores 6,
7, 8 ou 9. Apds a inclusado, X também podera assumir os
valores 1, 2, 3, 4 ou 5.

A quantidade total de linhas telefonicas para celulares nas
areas de DDD 11, agora, é igual a

1814 400.

3 628 800.
90 000 000.
100 000 000.
360 000 000.

QOO

QUESTAO 138

A permanéncia de um gerente em uma empresa esta
condicionada a sua produgao no semestre. Essa produgao
é avaliada pela média do lucro mensal do semestre. Se a
média for, no minimo, de 30 mil reais, o gerente permanece
no cargo, caso contrario, ele sera despedido.

Descricdo do quadro: Quadro que apresenta o lucro
mensal da empresa, em milhares de reais, de janeiro a
maio do ano em curso é:

Janeiro: 21; Fevereiro: 35; Margo: 21; Abril: 30 e Maio: 38.
Qual deve ser o lucro minimo da empresa no més de

junho, em milhares de reais, para o gerente continuar no
cargo no proximo semestre?

26
29
30
31
35

QOO

QUESTAO 137

Para garantir a seguranga de um grande evento
publico que tera inicio as 4 horas da tarde, um organizador
precisa monitorar a quantidade de pessoas presentes em
cada instante. Para cada 2 000 pessoas se faz necessaria
a presencga de um policial. Além disso, estima-se uma
densidade de quatro pessoas por metro quadrado de area
de terreno ocupado. As 10 horas da manha, o organizador
verifica que a area de terreno ja ocupada equivale a um
quadrado com lados medindo 500 metros. Porém, nas
horas seguintes, espera-se que o publico aumente a uma
taxa de 120 000 pessoas por hora até o inicio do evento,
quando nao sera mais permitida a entrada de publico.

Quantos policiais serao necessarios no inicio do evento
para garantir a seguranga?

360
485
560
740
860

QOO
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QUESTAO 139

A diretoria de um clube decide construir um estadio
de futebol, e quer que o campo de futebol tenha a forma
de um reténgulo de lados 105 metros e 75 metros. Para
tal, contrata uma equipe que faz a maquete do estadio,
numa escala de 1 para 250. Na fase de acabamento da
maquete, a tinta terminou quando 75 por cento da area
que representa o campo ja estava pintada.

Qual é a area, em centimetro quadrado, que representa a
parte do campo de futebol na maquete que nao recebeu
pintura?

23,625
31,500
315,000
1260,000
1 968,750

QOO

QUESTAO 140

Em uma cidade, o nimero de casos de dengue
confirmados aumentou consideravelmente nos ultimos
dias. A prefeitura resolveu desenvolver uma agao
contratando funcionarios para ajudar no combate a
doenga, os quais orientardo os moradores a eliminarem
criadouros do mosquito Aedes aegypti, transmissor da
dengue.

Descrigcao da tabela: Tabela que indica o numero de
casos confirmados nas regides da cidade.

Oeste: 237,

Centro: 262;

Norte: 158;

Sul: 159;

Noroeste: 160;
Leste: 278;
Centro-Oeste: 300 e
Centro-Sul: 278.

A prefeitura optou pela seguinte distribuicdo dos
funcionarios a serem contratados:

Um: 10 funcionarios para cada regido da cidade cujo
numero de casos seja maior que a média dos casos
confirmados.

Dois: 7 funcionarios para cada regido da cidade cujo
numero de casos seja menor ou igual a média dos casos
confirmados.

Quantos funcionarios a prefeitura devera contratar para
efetivar a acao?

59
65
68
71
80

QUESTAO 141

Cinco marcas de pao integral apresentam as
seguintes concentragdes de fibras (massa de fibra por
massa de pao):

» MarcaA: 2 gramas de fibras a cada 50 gramas de pao;
+ Marca B: 5 gramas de fibras a cada 40 gramas de pao;
» Marca C: 5 gramas de fibras a cada 100 gramas de pao;
* Marca D: 6 gramas de fibras a cada 90 gramas de péo;
* Marca E: 7 gramas de fibras a cada 70 gramas de p&o.

Recomenda-se a ingestdo do pao que possui a maior
concentracao de fibras.

A marca a ser escolhida é
A.

QOO

WOOO

B.
C.
D
E
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QUESTAO 142

Em regides agricolas, € comum a presencga de silos
para armazenamento e secagem da producgao de graos,
no formato de um cilindro reto, sobreposto por um cone,
e dimensdes indicadas na figura. O silo fica cheio e o
transporte dos graos é feito em caminhdes de carga cuja
capacidade é de 20 metros cubicos. Uma regido possui
um silo cheio e apenas um caminhao para transportar os
graos para a usina de beneficiamento.

Descricao da figura: A figura mostra trés silos
idénticos. Cada um dos silos tem a parte inferior em
formato cilindrico, com raio da base medindo 3 metros
e altura de 12 metros. A parte superior, acoplada ao
cilindro, tem formato cénico, com raio da base e altura
medindo 3 metros.

Utilize 3 como aproximacao para pi.
O numero minimo de viagens que o caminhdo

precisara fazer para transportar todo o volume de gréos
armazenados no silo é

0 -
O 16.
® 17.
® 18.
0 21.

QUESTAO 143

Em uma empresa de méveis, um cliente encomenda
um guarda-roupa nas dimensbes 220 centimetros de
altura, 120 centimetros de largura e 50 centimetros de
profundidade. Alguns dias depois, o projetista, com o
desenho elaborado na escala 1 para 8, entra em contato
com o cliente para fazer sua apresentagdo. No momento
da impressdo, o profissional percebe que o desenho
nao caberia na folha de papel que costumava usar. Para
resolver o problema, configurou a impressora para que a
figura fosse reduzida em 20 por cento.

A altura, a largura e a profundidade do desenho impresso
para a apresentacéo serao, respectivamente,

22,00 centimetros, 12,00 centimetros e 5,00 centimetros.
27,50 centimetros, 15,00 centimetros e 6,25 centimetros.
34,37 centimetros, 18,75 centimetros e 7,81 centimetros.
35,20 centimetros, 19,20 centimetros e 8,00 centimetros.
44,00 centimetros, 24,00 centimetros e 10,00 centimetros.

MmN ON NI

QUESTAO 144

A London Eye é uma enorme roda-gigante na capital
inglesa. Por ser um dos monumentos construidos para
celebrar a entrada do terceiro milénio, ela também é
conhecida como Roda do Milénio. Um turista brasileiro,
em visita a Inglaterra, perguntou a um londrino o didmetro
da Roda do Milénio e ele respondeu que ele tem 443 pés.

Nao habituado com a unidade pé, e querendo
satisfazer sua curiosidade, esse turista consultou um
manual de unidades de medidas e constatou que 1 pé
equivale a 12 polegadas, e que 1 polegada equivale a
2,54 cm. Apos alguns calculos de conversao, o turista
ficou surpreendido com o resultado obtido em metros.

Qual a medida que mais se aproxima do didametro da
Roda do Milénio, em metro?

53
94
113
135
145

PQOoOPOO
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QUESTAO 145

Cinco competidores de salto com varas fizeram uma
aposta: sera o vencedor aquele que obtiver a maior média
aritmética das alturas atingidas. No caso de empate,
vence o que tiver a menor variancia.

Ao computar as alturas dos saltos de cada competidor,
em metro, obteve-se:

Descri¢cdo da imagem:

Competidor um: primeiro salto: 4,5 e segundo salto: 5,5
Competidor dois: primeiro salto: 4,0 e segundo salto: 6,5
Competidor trés: primeiro salto: 5,6 e segundo salto: 5,4
Competidor quatro: primeiro salto: 5,9 e segundo salto: 5,1
Competidor cinco: primeiro salto: 5,5 e segundo salto: 5,5

Venceu a prova o competidor
1.

QOO
ok

QUESTAO 146

Diante da hipétese do comprometimento da qualidade
da agua retirada do volume morto de alguns sistemas
hidricos, os técnicos de um laboratério decidiram testar
cinco tipos de filtros de agua.

Dentre esses, os quatro com melhor desempenho
serao escolhidos para futura comercializagao.

Nos testes, foram medidas as massas de agentes
contaminantes, em miligrama, que ndo séo capturados por
cada filtro em diferentes periodos, em dia, como segue:

 Filtro 1 (F1): 18 miligramas em 6 dias;

» Filtro 2 (F2): 15 miligramas em 3 dias;

* Filtro 3 (F3): 18 miligramas em 4 dias;

 Filtro 4 (F4): 6 miligramas em 3 dias;

+ Filtro 5 (F5): 3 miligramas em 2 dias.

Ao final, descarta-se o filtro com a maior razao entre
a medida da massa de contaminantes nao capturados
e o0 numero de dias, o que corresponde ao de pior
desempenho.
O filtro descartado é o
F1.
F2.
F3.
F4.
F5.

QUESTAO 147

Em 2011, um terremoto de magnitude 9,0 na escala
Richter causou um devastador tsunami no Japao,
provocando um alerta na usina nuclear de Fukushima.
Em 2013, outro terremoto, de magnitude 7,0 na mesma
escala, sacudiu Sichuan (sudoeste da China), deixando
centenas de mortos e milhares de feridos. A magnitude de
um terremoto na escala Richter pode ser calculada por M
€ igual a dois tergos vezes logaritmo na base 10 de, abre
paréntese, E dividido por E subscrito 0, fecha paréntese,
sendo E a energia, em quilowatt-hora, liberada pelo
terremoto e E subscrito 0 uma constante real positiva.
Considere que E subscrito 1 e E subscrito 2 representam
as energias liberadas nos terremotos ocorridos no Japao
e na China, respectivamente.

Qual a relagao entre E subscrito 1 e E subscrito 2?

@ E subscrito 1 é igual a, abre paréntese, E subscrito 2,
fecha paréntese, mais 2

E subscrito 1 € igual a, abre paréntese, 10 elevado ao
quadrado, fecha paréntese, vezes E subscrito 2

E subscrito 1 € igual a, abre paréntese, 10 elevado ao
cubo, fecha paréntese, vezes E subscrito 2

E subscrito 1 € igual a, abre paréntese, 10 elevado a
nove sétimos, fecha paréntese, vezes E subscrito 2

E subscrito 1 € igual a nove sétimos vezes E subscrito 2

mNONCNc >

@ 0 @ ©
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QUESTAO 148

Um paciente necessita de reidratagdo endovenosa
feita por meio de cinco frascos de soro durante 24 horas.
Cada frasco tem um volume de 800 mililitros de soro.
Nas primeiras quatro horas, devera receber 40 por cento
do total a ser aplicado. Cada mililitro de soro corresponde
a 12 gotas.

O numero de gotas por minuto que o paciente devera
receber apos as quatro primeiras horas sera

16.
20.
24.
34.
40.

QUESTAO 149

E comum os artistas plasticos se apropriarem de
entes matematicos para produzirem, por exemplo, formas
e imagens por meio de manipulagées. Um artista plastico,
em uma de suas obras, pretende retratar os diversos
poligonos obtidos pelas intersecgbes de um plano com
uma pirdmide regular de base quadrada.

Segundo a classificagdo dos poligonos, quais deles sdo
possiveis de serem obtidos pelo artista plastico?

WO®OO

@ Quadrados, apenas.

® Triangulos e quadrados, apenas.

® Triangulos, quadrados e trapézios, apenas.

® Triangulos, quadrados, trapézios e quadrilateros
irregulares, apenas.

@ Triangulos, quadrados, trapézios, quadrilateros

irregulares e pentagonos, apenas.

QUESTAO 150

Um reservatorio € abastecido com agua por uma
torneira e um ralo faz a drenagem da agua desse
reservatério. Os graficos representam as vazbes Q,
em litro por minuto, do volume de agua que entra no
reservatorio pela torneira e do volume que sai pelo ralo,
em fungao do tempo t, em minuto.

Descrigcao dos graficos: Graficos que apresentam
nos eixos das abscissas o tempo, em minutos,
variando de 0 a 25, em intervalos de 5 em 5, e nos
eixos das ordenadas a vazao, em litros por minuto,
variando de 0 a 20.

O gréfico que representa a torneira é formado por
um segmento de reta horizontal do ponto (0;20) até
o ponto (10;20), seguido por outro segmento de reta
descendente do ponto (10;20) até o ponto (15;5),
seguido por outro segmento de reta horizontal do ponto
(15;5) até o ponto (20;5) e seguido por outro segmento
de reta descendente do ponto (20;5) até o ponto (25;0).
O grafico que representa o ralo € formado por um
segmento de reta ascendente do ponto (0;0) até
o ponto (5;5), seguido por outro segmento de reta
horizontal do ponto (5;5) até o ponto (15;5), seguido por
outro segmento de reta ascendente do ponto (15;5) até
o ponto (20;20) e seguido por outro segmento de reta
horizontal do ponto (20;20) até o ponto (25;20).

Em qual intervalo de tempo, em minuto, o reservatorio
tem uma vazao constante de enchimento?

De 0a 10.
De 5a10.
De 5a 15.
De 15 a 25.
De 0 a 25.

PO

MT - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - Pagina 21



* L E C zZ 2 5 D 0 M 2 2 =

QUESTAO 151

O LIRAa, Levantamento Rapido do indice de
Infestagédo por Aedes aegypti, consiste num mapeamento
da infestagdo do mosquito Aedes aegypti. O LIRAa é
dado pelo percentual do nimero de iméveis com focos do
mosquito, entre os escolhidos de uma regido em avaliagéo.

O servigo de vigilancia sanitaria de um municipio, no
més de outubro do ano corrente, analisou o LIRAa de cinco
bairros que apresentaram o maior indice de infestagdo no
ano anterior. Os dados obtidos para cada bairro foram:
Bairro Um: 14 imdveis com focos de mosquito em 400
imoveis no bairro;

Bairro Dois: 6 imoveis com focos de mosquito em 500
imoveis no bairro;
Bairro Trés: 13 imoveis com focos de mosquito em 520
imoveis no bairro;

Bairro Quatro: 9 imoéveis com focos de mosquito em 360
imoveis no bairro;

Bairro Cinco: 15 imoveis com focos de mosquito em 500
imdveis no bairro.

O setor de dedetizagdo do municipio definiu que
o direcionamento das agbes de controle iniciardo pelo
bairro que apresentou o maior indice do LIRAa.

As agdes de controle iniciardo pelo bairro
Um.

Dois.

Trés.

Quatro.

Cinco.

QUESTAO 152

Um marceneiro esta construindo um material didatico
que corresponde ao encaixe de pegas de madeira com
10 centimetros de altura e formas geométricas variadas,
num bloco de madeira em que cada pega se posicione
na perfuragdo com seu formato correspondente.
O bloco de madeira ja possui trés perfuragoes
prontas de bases distintas: uma quadrada (Q),
de lado 4 centimetros, uma retangular (R), com base
3 centimetros e altura 4 centimetros, e uma em forma de
um triangulo equilatero (T), de lado 6,8 centimetros. Falta
realizar uma perfuragéo de base circular (C).

O marceneiro ndo quer que as outras pegas caibam
na perfuragao circular e nem que a pega de base circular
caiba nas demais perfuragbes e, para isso, escolhera
o didmetro do circulo que atenda a tais condigbes.
Procurou em suas ferramentas uma serra copo (broca
com formato circular) para perfurar a base em madeira,
encontrando cinco exemplares, com diferentes medidas
de diametros, como segue: (Um) 3,8 centimetros;
(Dois) 4,7 centimetros; (Trés) 5,6 centimetros; (Quatro)
7,2 centimetros e (Cinco) 9,4 centimetros.

Considere 1,4 e 1,7 como aproximagdes para raiz
quadrada de 2 e raiz quadrada de 3, respectivamente.

Para que seja atingido o seu objetivo, qual dos exemplares
de serra copo o marceneiro devera escolher?

Um.
Dois.
Trés.

Quatro.
Cinco.

PO

PO

QUESTAO 153

Em um exame, foi feito o monitoramento dos niveis
de duas substancias presentes (A e B) na corrente
sanguinea de uma pessoa, durante um periodo de
24 horas, conforme o resultado apresentado na figura.
Um nutricionista, no intuito de prescrever uma dieta para
essa pessoa, analisou 0s niveis dessas substancias,
determinando que, para uma dieta semanal eficaz, devera
ser estabelecido um parametro cujo valor sera dado pelo
numero de vezes em que os niveis de A e de B forem
iguais, porém, maiores que o nivel minimo da substancia
A durante o periodo de duragao da dieta.

Descricdo do grafico: Grafico de linhas com o eixo
horizontal representando o tempo, em hora, iniciando
em 0 e terminando em 24, e o eixo vertical representando
o nivel.

O grafico apresenta uma linha pontilhada acima do eixo
horizontal que representa o nivel minimo da substancia
A, partindo do eixo vertical até o limite de 24 horas, e
duas senoides partindo do eixo vertical até o limite de
24 horas.

A substancia A esta representada por uma senoide
tracada por uma linha continua de maior espessura que
comeca no nivel maximo (0 hora), desce até a linha que
indica seu nivel minimo, volta ao maximo, retorna ao
minimo e termina no nivel maximo (24 horas).

A substancia B esta representada por uma senoide
tracada por uma linha continua de menor espessura
que se inicia na linha que indica o nivel minimo da
substancia A (0 hora), sobe até um pouco acima desse
nivel (ponto em que cruza com a senoide da substancia A),
desce até um pouco abaixo da linha que indica o nivel
minimo da substancia A, passa pela linha que indica o
nivel minimo da substancia A e cruza com a senoide
da substancia A; sobe novamente até um pouco acima
da linha do nivel minimo da substancia A (ponto em
que cruza novamente com a senoide da substancia A),
desce mais uma vez até um pouco abaixo da linha que
indica o nivel minimo da substancia A, passa pela linha
que indica o nivel minimo da substancia A, cruza mais
uma vez com a senoide da substancia A e sobe até a
linha do nivel minimo da substancia A, em 24 horas.

Considere que o padrao apresentado no resultado
do exame, no periodo analisado, se repita para os dias
subsequentes.

O valor do parametro estabelecido pelo nutricionista, para
uma dieta semanal, sera igual a

0 28
0 21.
e 2
o7
0 14.
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QUESTAO 154

Umtunel deve serlacrado com umatampade concreto.
A secao transversal do tunel e a tampa de concreto tém
contornos de um arco de parabola e mesmas dimensoes.
Para determinar o custo da obra, um engenheiro deve
calcular a area sob o arco parabdlico em questao. Usando
0 eixo horizontal no nivel do chdo e o eixo de simetria da
parabola como eixo vertical, obteve a seguinte equacéo
para a parabola:

y € igual a 9 menos x ao quadrado, sendo x e y
medidos em metros.

Sabe-se que a area sob uma parabola como esta é

igual a dois tergos da area do retadngulo cujas dimensdes

séo, respectivamente, iguais a base e a altura da entrada do
tunel.

Qual é a area da parte frontal da tampa de concreto, em
metro quadrado?

18

20

36

45

54

QUESTAO 155

Para cadastrar-se em um site, uma pessoa precisa
escolher uma senha composta por quatro caracteres,
sendo dois algarismos e duas letras (mailsculas ou
minusculas). As letras e os algarismos podem estar em
qualquer posicao. Essa pessoa sabe que o alfabeto é
composto por vinte e seis letras e que uma letra maiuscula
difere da minuscula em uma senha.

OO

O numero total de senhas possiveis para o cadastramento
nesse site é dado por

0O 10 elevado ao quadrado vezes 26 elevado ao
quadrado.

10 elevado ao quadrado vezes 52 elevado ao
quadrado.

10 elevado ao quadrado vezes 52 elevado ao
quadrado vezes, abre paréntese, 4 fatorial dividido
por 2 fatorial, fecha paréntese.

10 elevado ao quadrado vezes 26 elevado ao
quadrado vezes 4 fatorial dividido por, abre paréntese,
2 fatorial vezes 2 fatorial, fecha paréntese.

10 elevado ao quadrado vezes 52 elevado ao

quadrado vezes 4 fatorial dividido por, abre paréntese,
2 fatorial vezes 2 fatorial, fecha paréntese.

(B

e

QUESTAO 156

A distribuicdo de salarios pagos em uma empresa
pode ser analisada destacando-se a parcela do total da
massa salarial que é paga aos 10 por cento que recebem
0s maiores salarios. Isso pode ser representado na forma
de um grafico formado por dois segmentos de reta, unidos
em um ponto P, cuja abscissa tem valor igual a 90, como
ilustrado na figura.

No eixo horizontal do grafico tem-se o percentual de
funcionarios, ordenados de forma crescente pelos valores
de seus salarios, e no eixo vertical tem-se o percentual do
total da massa salarial de todos os funcionarios.

Descricdo do grafico: Grafico que apresenta, no
eixo das abscissas, a quantidade de funcionarios
em porcentagem, variando de 0 a 100, e, no eixo
das ordenadas, a massa salarial acumulada, em
porcentagem, variando de 0 a 100. Esse grafico forma
um quadrado com os pontos de seus vértices, sendo
(0;0), (100;0), (100;100) e (0;100).

A area B é composta por um tridngulo retangulo e um
trapézio retangulo. O triangulo retangulo tem vértices
nos pontos (0;0), (90;0) e P, com seus catetos formados
pelo lado com extremidades nos pontos (0;0) e (90;0) e
pelo lado com extremidades nos pontos (90;0) e P, e com
sua hipotenusa formada pelo lado com extremidades
nos pontos (0;0) e P. O trapézio retangulo tem vértices
nos pontos (90;0), (100;0), (100;100) e P, sendo que o
lado com extremidades nos pontos (90;0) e P € comum
a um dos catetos do tridngulo retadngulo e o lado com
extremidades nos pontos (100;0) e (100;100) € comum
a um dos lados do quadrado que forma o grafico.

Acima da area B, encontra-se a area A, representada por
um tridngulo com vértices nos pontos (0;0), (100;100) e P.
O lado com extremidades nos pontos (0;0) e P € comum
a hipotenusa do tridngulo retangulo da area B, o lado
com extremidades nos pontos P e (100;100) é comum
a um lado do trapézio e o lado com extremidades nos
pontos (0;0) e (100;100) é a diagonal do quadrado que
forma o grafico.
O indice de Gini, que mede o grau de concentragéo de
renda de um determinado grupo, pode ser calculado pela

razao A dividido por abre paréntese A+B fecha paréntese,
em que A e B sédo as medidas das areas indicadas no grafico.

A empresa tem como meta tornar seu indice de Gini
igual ao do pais, que é 0,3. Para tanto, precisa ajustar os
salarios de modo a alterar o percentual que representa a
parcela recebida pelos 10 por cento dos funcionarios de
maior salario em relagéo ao total da massa salarial.

Para atingir a meta desejada, o percentual deve ser
40 por cento
20 por cento
60 por cento
30 por cento
70 por cento

QOO
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QUESTAO 157

Uma familia resolveu comprar um imoével num bairro
cujas ruas estdo representadas na figura. As ruas com
nomes de letras sdo paralelas entre si e perpendiculares
as ruas identificadas com numeros. Todos os quarteirdes
sdao quadrados, com as mesmas medidas, e todas as
ruas tém a mesma largura, permitindo caminhar somente
nas dire¢des vertical e horizontal. Desconsidere a largura
das ruas.

Descricdo da figura: Figura que mostra uma malha
quadriculada formada por ruas na horizontal e na vertical.

Na horizontal, de cima para baixo: ruasA, B, C,D,EeF.

Na vertical, da esquerda para a direita: ruas 1, 2, 3, 4,
5e 6.

A familia pretende que esse imdvel tenha a mesma
distancia de percurso até o local de trabalho da mae,
localizado na rua 6 com a rua E, o consultério do pai,
na rua 2 com a rua E, e a escola das criangas, na rua 4
com a ruaA.

Com base nesses dados, o imével que atende as
pretensdes da familia devera ser localizado no encontro
das ruas

3eC.
4¢eC.
4¢eD.
4¢eE.
5eC.

QOO

QUESTAO 158

Um senhor, pai de dois filhos, deseja comprar dois
terrenos, com areas de mesma medida, um para cada
filho. Um dos terrenos visitados ja esta demarcado e,
embora ndo tenha um formato convencional (como se
observa na Figura B), agradou ao filho mais velho e, por
isso, foi comprado. O filho mais novo possui um projeto
arquiteténico de uma casa que quer construir, mas, para
isso, precisa de um terreno na forma retangular (como
mostrado na Figura A) cujo comprimento seja 7 metros
maior do que a largura.

Descricao das figuras: A figura A é representada por
um retangulo, tendo sua base igual a x mais 7 e sua
altura igual a x.

A figura B é representada por um quadrilatero com
lados medindo 15 metros, 3 metros, 21 metros e 15
metros, nessa ordem. Os lados com medidas iguais
a 15 metros e 3 metros formam um angulo obtuso
(maior que 90 graus), os lados com medidas iguais a 3
metros e 21 metros formam um angulo reto (90 graus),
os lados com medidas iguais a 21 metros e 15 metros
formam um angulo agudo (menor que 90 graus) e os
lados com medidas 15 metros e 15 metros formam um
angulo reto (90 graus).
Para satisfazer o filho mais novo, esse senhor precisa
encontrar um terreno retangular cujas medidas, em
metro, do comprimento e da largura sejam iguais,
respectivamente, a
0O 75e145.
® 9,0e16,0.
® 93e16,3.
® 10,0e17,0.
O 13,5e20,5.

QUESTAO 159

Preocupada com seus resultados, uma empresa fez
um balanco dos lucros obtidos nos ultimos sete meses,
conforme dados do quadro.

Descricdo do quadro: Quadro que apresenta o
balanco dos lucros obtidos nos ultimos sete meses, em
milhdes de reais, é:

Més um: 37;

més dois: 33;

més trés: 35;

més quatro: 22;

més cinco: 30;

més seis: 35;

més sete: 25.

Avaliando os resultados, o conselho diretor da
empresa decidiu comprar, nos dois meses subsequentes,
a mesma quantidade de matéria-prima comprada no més
em que o lucro mais se aproximou da média dos lucros
mensais dessa empresa nesse periodo de sete meses.

Nos proximos dois meses, essa empresa devera comprar
a mesma quantidade de matéria-prima comprada no més

Um.
Dois.
Quatro.
Cinco.
Sete.
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QUESTAO 160

Densidade absoluta (d) € arazao entre a massa de um
corpo e o volume por ele ocupado. Um professor propos
a sua turma que os alunos analisassem a densidade de
trés corpos: d subscrito A, d subscrito B, d subscrito C.
Os alunos verificaram que o corpo A possuia 1,5 vez a
massa do corpo B e esse, por sua vez, tinha trés quartos
da massa do corpo C. Observaram, ainda, que o volume
do corpo A era 0 mesmo do corpo B e 20 por cento maior
do que o volume do corpo C.

Apés a anadlise, os alunos ordenaram corretamente as
densidades desses corpos da seguinte maneira

0 d subscrito B € menor que d subscrito A, que é menor
que d subscrito C.

d subscrito B é igual a d subscrito A, que € menor que
d subscrito C.

d subscrito C € menor que d subscrito B, que € igual
a d subscrito A.

d subscrito B € menor que d subscrito C, que € menor
que d subscrito A.

d subscrito C € menor que d subscrito B, que € menor
que d subscrito A.

QUESTAO 161

No tanque de um certo carro de passeio cabem até
50 litros de combustivel, e o rendimento médio deste carro
na estrada é de 15 quildbmetros por litro de combustivel.
Ao sair para uma viagem de 600 quilémetros o motorista
observou que o marcador de combustivel estava
exatamente sobre uma das marcas da escala divisoéria do
medidor, conforme a figura.

@ © ® ©

Descricdo da figura: Figura de um medidor de
combustivel que apresenta uma escala com cinco
marcagoes principais, igualmente espagadas, sendo que
trés delas estdo identificadas. Na primeira marcagao,
na extremidade esquerda da escala, ha o desenho de
uma bomba para abastecimento. Na terceira marcacgao,
a central, esta indicada a fragdo um meio. Na quinta
marcagdo, na extremidade direita da escala, ha a
indicagao da fragdo um sobre um. O ponteiro do medidor
de combustivel esta apontando para a quarta marcagao
da escala, no ponto médio entre as marcagoes referentes
as fragdes um meio e um sobre um.

Como o motorista conhece o percurso, sabe que
existem, até a chegada a seu destino, cinco postos de
abastecimento de combustivel, localizados a 150 quildmetros,
187 quildmetros, 450 quildmetros, 500 quildmetros e
570 quildmetros do ponto de partida.

Qual a maxima disténcia, em quildmetros, que podera
percorrer até ser necessario reabastecer o veiculo, de
modo a néo ficar sem combustivel na estrada?

570
500
450
187
150

QOO

QUESTAO 162

Sob a orientagcdo de um mestre de obras, Joao
e Pedro trabalharam na reforma de um edificio. Jodo
efetuou reparos na parte hidraulica nos andares 1, 3, 5, 7,
e assim sucessivamente, de dois em dois andares. Pedro
trabalhou na parte elétrica nos andares 1, 4, 7, 10, e assim
sucessivamente, de trés em trés andares. Coincidentemente,
terminaram seus trabalhos no ultimo andar. Na conclusao
da reforma, o mestre de obras informou, em seu relatdrio,
o0 numero de andares do edificio. Sabe-se que, ao longo
da execugao da obra, em exatamente 20 andares, foram
realizados reparos nas partes hidraulica e elétrica por Jodo
e Pedro.

Qual é o numero de andares desse edificio?
0 40

® 60

® 100

® 115

0O 120

QUESTAO 163

Em uma cidade sera construida uma galeria
subterranea que recebera uma rede de canos para o
transporte de agua de uma fonte (F) até o reservatério de
um novo bairro (B).

Ap6s avaliagbes, foram apresentados dois projetos
para o trajeto de construgéo da galeria: um segmento de reta
que atravessaria outros bairros ou uma semicircunferéncia
que contornaria esses bairros, conforme ilustrado no
sistema de coordenadas xOy da figura, em que a unidade
de medida nos eixos € o quilémetro.

Descricao da figura: Figura que apresenta um grafico
cartesiano com origem O no ponto (0;0) com duas
opcoes de trajeto para a construcdo de uma galeria e
as unidades dos eixos sdo dadas em quildmetros.

O primeiro trajeto é representado por um segmento
de reta decrescente, que se inicia no ponto F = (-1;1),
passa pelo ponto (0;0) e finaliza no ponto B = (1;-1).

O segundo trajeto ¢é representado por uma
semicircunferéncia com centro no ponto (0;0), iniciando
no segundo quadrante, no ponto F = (-1;1), finalizando
no quarto quadrante, no ponto B = (1;-1), e tem como
didmetro o préprio segmento de reta da primeira opcéo
de trajeto.

Estudos de viabilidade técnica mostraram que,
pelas caracteristicas do solo, a construgao de 1 metro
de galeria via segmento de reta demora 1,0 hora,
enquanto que 1 metro de construgdo de galeria via
semicircunferéncia demora 0,6 hora. Ha urgéncia em
disponibilizar agua para esse bairro.

Use 3 como aproximagao para pi € 1,4 como
aproximacao para raiz de dois.

O menor tempo possivel, em hora, para conclusdo da
construcédo da galeria, para atender as necessidades de
agua do bairro, é de

1 260.
2 520.
2 800.
3 600.
4 000.
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QUESTAO 164

Ao iniciar suas atividades, um ascensorista registra
tanto o numero de pessoas que entram quanto o numero
de pessoas que saem do elevador em cada um dos
andares do edificio onde ele trabalha. O quadro apresenta
os registros do ascensorista durante a primeira subida do
térreo, de onde partem ele e mais trés pessoas, ao quinto
andar do edificio.

Descricdo do quadro: Quadro que apresenta os
registros do nimero de pessoas que entram e saem do
elevador nos seguintes andares:

Térreo: 4 entram e 0 sai.

Primeiro andar: 4 entram e 3 saem.
Segundo andar: 1 entra e 1 sai.
Terceiro andar: 2 entram e 2 saem.
Quarto andar: 2 entram e 0 sai.
Quinto andar: 2 entram e 6 saem.

Com base no quadro, qual € a moda do numero de
pessoas no elevador durante a subida do térreo ao quinto
andar?

2

OO
(23N &) B V)

QUESTAO 165

O censo demografico € um levantamento estatistico
que permite a coleta de varias informagdes. A tabela
apresenta os dados obtidos pelo censo demografico
brasileiro nos anos de 1940 e 2000, referentes a
concentracao da populacéo total, na capital e no interior,
nas cinco grandes regides.

Descricdo da tabela: Tabela intitulada Populagéo
residente, na capital e interior segundo as Grandes
Regides 1940/2000, apresentando os quantitativos da
populacao residente nas cinco regides brasileiras.

Regiao Norte:

Total - ano 1940 - 1 632 917; ano 2000 - 12 900 704;
Capital - ano 1940 - 368 528; ano 2000 - 3 895 400;
Interior - ano 1940 - 1 264 389; ano 2000 - 9 005 304.
Regiao Nordeste:

Total - ano 1940 - 14 434 080; ano 2000 - 47 741 711;
Capital - ano 1940 - 1 270 729; ano 2000 - 10 162 346;
Interior - ano 1940 - 13 163 351; ano 2000 - 37 579 365.
Regido Sudeste:

Total - ano 1940 - 18 278 837; ano 2000 - 72 412 411;
Capital - ano 1940 - 3 346 991; ano 2000 - 18 822 986;
Interior - ano 1940 - 14 931 846; ano 2000 - 53 589 425.
Regiao Sul:

Total - ano 1940 - 5 735 305; ano 2000 - 25 107 616;
Capital - ano 1940 - 459 659; ano 2000 - 3 290 220;
Interior - ano 1940 - 5 275 646; ano 2000 - 21 817 396.
Regidao Centro-Oeste:

Total - ano 1940 - 1 088 182; ano 2000 - 11 636 728;
Capital - ano 1940 - 152 189; ano 2000 - 4 291 120;
Interior - ano 1940 - 935 993; ano 2000 - 7 345 608.

O valor mais proximo do percentual que descreve o
aumento da populagéo nas capitais da Regiao Nordeste é

125 por cento
231 por cento
331 por cento
700 por cento
800 por cento

mECRONI
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QUESTAO 166

Um dos grandes desafios do Brasil € o gerenciamento
dos seus recursos naturais, sobretudo o0s recursos
hidricos. Existe uma demanda crescente por agua e o
risco de racionamento ndo pode ser descartado. O nivel
de agua de um reservatério foi monitorado por um periodo,
sendo o resultado mostrado no grafico. Suponha que essa
tendéncia linear observada no monitoramento se prolongue
pelos proximos meses.

Descrigdo do grafico: Intitulado “Nivel do reservatério”,
o grafico apresenta, no eixo das abscissas, o periodo,
em més, que varia de 1 a 6, e, no eixo das ordenadas,
a porcentagem com relagao a capacidade maxima do
reservatorio, que varia de 5 por cento a 35 por cento,
com intervalos de 5 em 5. O nivel do reservatério esta
representado por um segmento de reta decrescente
que vai do ponto (1; 30 por cento) ao ponto (6; 10 por
cento), passando pelos pontos (2; pouco acima de 25
por cento), (3; pouco acima de 20 por cento), (4; pouco
abaixo de 20 por cento) e (5; pouco abaixo de 15 por
cento).

Nas condi¢des dadas, qual o tempo minimo, apds o sexto
més, para que o reservatorio atinja o nivel zero de sua
capacidade?

0O 2 meses e meio.
® 3 meses e meio.
® 1 més e meio.
® 4 meses.

O 1més.

QUESTAO 167

Um posto de saude registrou a quantidade de vacinas
aplicadas contra febre amarela nos ultimos cinco meses:

Quantidade de Vacinas Aplicadas Contra a Febre
Amarela

e Primeiro més: 21;
* Segundo més: 22;
*  Terceiro més: 25;

*  Quarto més: 31;

*  Quinto més: 21.

No inicio do primeiro més, esse posto de saude tinha
228 vacinas contra febre amarela em estoque. A politica de
reposi¢ao do estoque prevé a aquisigcao de novas vacinas,
no inicio do sexto més, de tal forma que a quantidade inicial
em estoque para os proximos meses seja igual a 12 vezes a
média das quantidades mensais dessas vacinas aplicadas
nos ultimos cinco meses.

Para atender essas condigbes, a quantidade de vacinas
contra febre amarela que o posto de saude deve adquirir
no inicio do sexto més é

156.
180.
192.
264.
288.

m G oMo >

QUESTAO 168

Uma liga metalica sai do forno a uma temperatura
de 3 000 graus Celsius e diminui 1 por cento de sua
temperatura a cada 30 minutos.

Use 0,477 como aproximacgao para logaritmo de 3 na
base 10 e 1,041 como aproximacgéao para logaritmo de 11
na base 10.

O tempo decorrido, em hora, até que a liga atinja 30
graus Celsius € mais proximo de

22.
50.
100.
200.
400.

QUESTAO 169

Um petroleiro possui reservatério em formato de um
paralelepipedo retangular com as dimensdes dadas por
60 metros por 10 metros de base e 10 metros de altura.
Com o objetivo de minimizar o impacto ambiental de um
eventual vazamento, esse reservatorio é subdividido em
trés compartimentos, A, B e C, de mesmo volume, por
duas placas de aco retangulares com dimensdes de
7 metros de altura e 10 metros de base, de modo que
os compartimentos sao interligados na sua parte superior,
conforme a figura. Assim, caso haja rompimento no casco
do reservatorio, apenas uma parte de sua carga vazara.

O NN >

Descricdo da figura: Figura de um paralelepipedo
retangular com altura igual a 10 metros. O lado maior
do retangulo, que forma a sua base, mede 60 metros
e o lado menor, 10 metros. Esse paralelepipedo foi
dividido por duas placas de ago retangulares com base
igual a 10 metros e altura igual a 7 metros, formando
3 compartimentos de mesmo volume: A, B e C.

Suponha que ocorra um desastre quando o petroleiro
se encontra com sua carga maxima: ele sofre um acidente
que ocasiona um furo no fundo do compartimento C.

Para fins de calculo, considere despreziveis as
espessuras das placas divisorias.
Apos o fim do vazamento, o volume de petréleo derramado
tera sido de
1,4 vezes 10 elevado a 3 metros cubicos.
1,8 vezes 10 elevado a 3 metros cubicos.
2,0 vezes 10 elevado a 3 metros cubicos.
3,2 vezes 10 elevado a 3 metros cubicos.
6,0 vezes 10 elevado a 3 metros cubicos.

WO
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QUESTAO 170

O setor de recursos humanos de uma empresa
pretende fazer contratagdes para adequar-se ao artigo 93
da Lei n® 8.213/91, que dispde:

Art. 93. A empresa com cem ou mais empregados esta
obrigada a preencher de dois por cento a cinco por cento
dos seus cargos com beneficiarios reabilitados ou pessoas
com deficiéncia, habilitadas, na seguinte proporgédo:

Um: até 200 empregados ........................ 2 por cento;
Dois: de 201 a 500 empregados................ 3 por cento;
Trés: de 501 a 1 000 empregados............. 4 por cento;
Quatro: de 1 001 em diante....................... 5 por cento.

Constatou-se que a empresa possui 1 200 funcionarios,
dos quais 10 sdo reabilitados ou com deficiéncia,
habilitados.

Para adequar-se a referida lei, a empresa contratara
apenas empregados que atendem ao perfil indicado no
artigo 93.

O numero minimo de empregados reabilitados ou com
deficiéncia, habilitados, que devera ser contratado pela
empresa é

74.

70.

64.

60.

53.
QUESTAO 171

Uma pessoa comercializa picolés. No segundo dia de
certo evento ela comprou 4 caixas de picolés, pagando
R$ 16,00 a caixa com 20 picolés para revendé-los no
evento. No dia anterior, ela havia comprado a mesma
quantidade de picolés, pagando a mesma quantia, e
obtendo um lucro de R$ 40,00 (obtido exclusivamente
pela diferenca entre o valor de venda e o de compra dos
picolés) com a venda de todos os picolés que possuia.

NG O ol

Pesquisando o perfil do publico que estara presente
no evento, a pessoa avalia que sera possivel obter um
lucro 20 por cento maior do que o obtido com a venda no
primeiro dia do evento.

Para atingir seu objetivo, e supondo que todos os picolés
disponiveis foram vendidos no segundo dia, o valor de
venda de cada picolé, no segundo dia, deve ser

R$ 0,96.
R$ 1,00.
R$ 1,40.
R$ 1,50.
R$ 1,56.

@o0®0o

QUESTAO 172

O ténis é um esporte em que a estratégia de jogo a ser
adotada depende, entre outros fatores, de o adversario
ser canhoto ou destro.

Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo que
4 sdo canhotos e 6 sdo destros. O técnico do clube
deseja realizar uma partida de exibicao entre dois desses
jogadores, porém, ndo poderao ser ambos canhotos.

Qual o numero de possibilidades de escolha dos tenistas

para a partida de exibicdo?

0O 10 fatorial sobre, abre paréntese, 2 fatorial vezes
8 fatorial, fecha paréntese, menos 4 fatorial sobre,
abre paréntese, 2 fatorial vezes 2 fatorial, fecha
paréntese.

® abre paréntese, 10 fatorial sobre 8 fatorial, fecha
paréntese, menos, abre paréntese, 4 fatorial sobre
2 fatorial, fecha paréntese.

® abre paréntese, 10 fatorial sobre, abre paréntese,
2 fatorial vezes 8 fatorial, fecha paréntese, fecha
paréntese, menos 2.

® abre paréntese, 6 fatorial sobre 4 fatorial, fecha
paréntese, mais 4 vezes 4.

@ abre paréntese, 6 fatorial sobre 4 fatorial, fecha
paréntese, mais 6 vezes 4.
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QUESTAO 173

O abaco é um antigo instrumento de calculo que usa
notacéao posicional de base dez para representar numeros
naturais. Ele pode ser apresentado em varios modelos,
um deles é formado por hastes apoiadas em uma base.
Cada haste corresponde a uma posigdo no sistema
decimal e nelas sao colocadas argolas; a quantidade de
argolas na haste representa o algarismo daquela posi¢ao.
Em geral, colocam-se adesivos abaixo das hastes com
os simbolos U, D, C, M, DM e CM que correspondem,
respectivamente, a unidades, dezenas, centenas,
unidades de milhar, dezenas de milhar e centenas de
milhar, sempre comeg¢ando com a unidade na haste da
direita e as demais ordens do numero no sistema decimal
nas hastes subsequentes (da direita para esquerda), até
a haste que se encontra mais a esquerda.

Entretanto, no abaco da figura, os adesivos nao
seguiram a disposi¢ao usual.

Descricdo da figura: Figura que apresenta um
abaco com 6 hastes. Abaixo de cada haste, ha um
adesivo que indica uma casa decimal. A quantidade
de argolas e os adesivos de cada uma das hastes sao
0s seguintes, da esquerda para a direita:

Primeira haste: adesivo U — 1 argola

Segunda haste: adesivo CM — 4 argolas

Terceira haste: adesivo D — 7 argolas

Quarta haste: adesivo M — 0 argola

Quinta haste: adesivo C — 1 argola

Sexta haste: adesivo DM — 6 argolas

Nessa disposi¢cdo, o numero que esta representado na
figura é
0O 46171,
® 147 016.
® 171 064.
® 460 171.
@ 610741.
QUESTAO 174
Uma cisterna de 6 000 litros foi esvaziada em um
periodo de 3 horas. Na primeira hora foi utilizada apenas
uma bomba, mas nas duas horas seguintes, a fim de
reduzir o tempo de esvaziamento, outra bomba foi
ligada junto com a primeira. O grafico, formado por dois
segmentos de reta, mostra o volume de agua presente na
cisterna, em funcao do tempo.
Descrigao do grafico: Grafico que apresenta o eixo das
abscissas representando o tempo, em hora, variando
de 0 a 3, e o eixo das ordenadas representando o
volume, em litro, variando de 0 a 6 000. No grafico
sao apresentados dois segmentos de reta: o primeiro
parte do ponto A (0; 6 000) até o ponto B (1; 5 000) e o
segundo, do ponto B (1; 5 000) até o ponto C (3;0).
Qual é a vazao, em litro por hora, da bomba que foi ligada
no inicio da segunda hora?
1000
1250
1500
2000
2500

POROO

QUESTAO 175

O procedimento de perda rapida de “peso” é
comum entre os atletas dos esportes de combate. Para
participar de um torneio, quatro atletas da categoria
até 66 quilogramas, Peso-Pena, foram submetidos a
dietas balanceadas e atividades fisicas. Realizaram trés
“pesagens” antes do inicio do torneio. Pelo regulamento
do torneio, a primeira luta devera ocorrer entre o atleta
mais regular e o menos regular quanto aos “pesos”. As
informagdes com base nas pesagens dos atletas estao
no quadro.

Descricdo do quadro: Quadro que apresenta os
seguintes dados:

Atleta um: primeira pesagem: 78 quilogramas -
segunda pesagem: 72 quilogramas — terceira pesagem:
66 quilogramas — média: 72 — mediana: 72 e desvio
padrao: 4,90.

Atleta dois: primeira pesagem: 83 quilogramas —
segunda pesagem: 65 quilogramas — terceira pesagem:
65 quilogramas — média: 71 — mediana: 65 e desvio
padrao: 8,49.

Atleta trés: primeira pesagem: 75 quilogramas —
segunda pesagem: 70 quilogramas — terceira pesagem:
65 quilogramas — média: 70 — mediana: 70 e desvio
padrao: 4,08.

Atleta quatro: primeira pesagem: 80 quilogramas —
segunda pesagem: 77 quilogramas — terceira pesagem:
62 quilogramas — média: 73 — mediana: 77 e desvio
padrao: 7,87.

Apos as trés “pesagens”, os organizadores do torneio
informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na
primeira luta.

A primeira luta foi entre os atletas
um e trés.

um e quatro.

dois e trés.

dois e quatro.

trés e quatro.

>

(B)
®
D)
(E]
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QUESTAO 176

De forma geral, os pneus radiais trazem em
sua lateral uma marcagédo do tipo abc/deRfg, como
185/65R15. Essa marcacao identifica as medidas do
pneu da seguinte forma:

* abc é a medida da largura do pneu, em milimetro;

* de ¢ igual ao produto de 100 pela razdo entre a
medida da altura (em milimetro) e a medida da
largura do pneu (em milimetro);

* R significa radial;

+ fg é a medida do didmetro interno do pneu, em
polegada.

O proprietario de um veiculo precisa trocar os pneus
de seu carro e, ao chegar a uma loja, é informado
por um vendedor que ha somente pneus com os
seguintes codigos: 175/65R15, 175/75R15, 175/80R15,
185/60R15 e 205/55R15. Analisando, juntamente com
o vendedor, as op¢des de pneus disponiveis, concluem
que o pneu mais adequado para seu veiculo é o que
tem a menor altura.

Desta forma, o proprietario do veiculo devera comprar o
pneu com a marcagao

205/55R15.

175/65R15.

175/75R15.

175/80R15.

185/60R15.

WOPOO

QUESTAO 177

O cultivo de uma flor rara sé é viavel se do més do
plantio para o més subsequente o clima da regido possuir
as seguintes peculiaridades:

* a variagdo do nivel de chuvas (pluviosidade),
nesses meses, nao for superior a 50 milimetros;

» atemperatura minima, nesses meses, for superior
a 15 graus Celsius;

* ocorrer, nesse periodo, um leve aumento néao
superior a 5 graus Celsius na temperatura maxima.

Um floricultor, pretendendo investir no plantio dessa
flor em sua regido, fez uma consulta a um meteorologista
que lhe apresentou o grafico com as condi¢des previstas
para os 12 meses seguintes nessa regiao.

Descricao do grafico: Grafico de colunas e linhas
apresenta a pluviosidade em milimetros e as
temperaturas minima e maxima em graus Celsius em
cada més dos anos de 2012 e 2013, indicando os
seguintes dados:

Maio de 2012: Pluviosidade 20; temperatura minima 12
e temperatura maxima 23.

Junho de 2012: Pluviosidade 10; temperatura minima
11 e temperatura maxima 24.

Julho de 2012: Pluviosidade 35; temperatura minima 9
e temperatura maxima 22.

Agosto de 2012: Pluviosidade 40; temperatura minima
15 e temperatura maxima 24.

Setembro de 2012: Pluviosidade 150; temperatura
minima 17,5 e temperatura maxima 24.

Outubro de 2012: Pluviosidade 75; temperatura minima
19 e temperatura maxima 30.

Novembro de 2012: Pluviosidade 199; temperatura
minima 18,5 e temperatura maxima 27,5.

Dezembro de 2012: Pluviosidade 210; temperatura
minima 19 e temperatura maxima 27.

Janeiro de 2013: Pluviosidade 140; temperatura minima
20 e temperatura maxima 27.

Fevereiro de 2013: Pluviosidade 125; temperatura
minima 21 e temperatura maxima 28.
Marco de 2013: Pluviosidade 150,5;
minima 19 e temperatura maxima 27.
Abril de 2013: Pluviosidade 30; temperatura minima 18
e temperatura maxima 24.
Maio de 2013: Pluviosidade 18; temperatura minima 13
e temperatura maxima 22.

Com base nas informagbes do grafico, o floricultor

verificou que poderia plantar essa flor rara.

temperatura

O més escolhido para o plantio foi
janeiro.

fevereiro.

agosto.

novembro.

dezembro.

G ONc >
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QUESTAO 178

Para uma feira de ciéncias, dois projéteis de
foguetes, A e B, estdo sendo construidos para serem
langados. O planejamento é que eles sejam langados
juntos, com o objetivo de o projétil B interceptar o A
quando esse alcancgar sua altura maxima. Para que isso
aconteca, um dos projéteis descrevera uma trajetéria
parabdlica, enquanto o outro ird descrever uma trajetoria
supostamente retilinea. O grafico mostra as alturas
alcangadas por esses projéteis em fungéo do tempo, nas
simulagdes realizadas.

Descricdo do grafico: Grafico apresentando no eixo
das abscissas o tempo, em segundo, variando de 0 até
10 com intervalos de 1 em 1, e no eixo das ordenadas
a altura, em metro, variando de -12 a 20 com intervalos
de 4 em 4.

No grafico, o projétil do foguete A é representado por
uma parabola de concavidade voltada para baixo,
passando pelos pontos (0;0), (4;16), (8;0) e (9;-9,5),
enquanto que o projétil do foguete B é representado por
um segmento de reta crescente, passando pelos pontos
(0;0), (2;4), (4:8), (6;12); (8;16) e (9;18). A parabola e o
segmento de reta se cruzam nos pontos (0;0) e (6;12).

Com base nessas simulagdes, observou-se que a
trajetéria do projétil B deveria ser alterada para que o
objetivo fosse alcangado.

Para alcancgar o objetivo, o coeficiente angular da reta que
representa a trajetoria de B devera

diminuir em 2 unidades.
diminuir em 4 unidades.
aumentar em 2 unidades.
aumentar em 4 unidades.
aumentar em 8 unidades.

QUESTAO 179

Para a construgdo de isolamento acustico numa
parede cuja area mede 9 metros quadrados, sabe-
se que, se a fonte sonora estiver a 3 metros do plano
da parede, o custo é de R$ 500,00. Nesse tipo de
isolamento, a espessura do material que reveste a parede
€ inversamente proporcional ao quadrado da distancia
até a fonte sonora, e o custo é diretamente proporcional
ao volume do material do revestimento.

(MO N>

Uma expressao que fornece o custo para revestir uma
parede de area A (em metro quadrado), situada a D
metros da fonte sonora, é

0 Fragao de numerador 500 vezes 81 e denominador A
vezes D elevado ao quadrado.

Fragcdo de numerador 500 vezes A e denominador D
elevado ao quadrado.

Fracdo de numerador 500 vezes D elevado ao
quadrado e denominador A.

Fracdo de numerador 500 vezes A vezes D elevado
ao quadrado e denominador 81.

Fracdo de numerador 500 vezes 3 vezes D elevado
ao quadrado e denominador A.

@ © ® ©

QUESTAO 180

A fim de acompanhar o crescimento de criangas,
foram criadas pela Organizagdo Mundial da Saude
(OMS) tabelas de altura, também adotadas pelo
Ministério da Saude do Brasil. Além de informar os
dados referentes ao indice de crescimento, a tabela
traz graficos com curvas, apresentando padrdes de
crescimento estipulados pela OMS.

O grafico apresenta o crescimento de meninas,
cuja analise se da pelo ponto de intersecgdo entre o
comprimento, em centimetro, e a idade, em més completo
€ ano, da crianga.

Descricdo do grafico: Grafico que apresenta no eixo
das abscissas a idade, em més completo e em ano.
No eixo das ordenadas é representado o comprimento,
em centimetro. Cinco curvas sao representadas nesse
grafico, nomeadas por p3, p15, p50, p85 e p97 e lé-se
que a idade de 4 anos e 4 meses € associada pela curva
p3 ao valor 97, pela curva p15 ao valor 101, pela curva
p50 ao valor 105, pela curva p85 ao valor 110 e pela
curva p97 ao valor 114.

Uma menina aos 3 anos de idade tinha altura de
85 centimetros e aos 4 anos e 4 meses sua altura chegou
a um valor que corresponde a um ponto exatamente
sobre a curva p50.

Qual foi o aumento percentual da altura dessa menina,
descrito com uma casa decimal, no periodo considerado?

23,5 por cento
21,2 por cento
19,0 por cento
11,8 por cento
10,0 por cento

OO
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Transcreva a sua Redacgao para a Folha de Redacao.
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